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人們在不同社會狀況裡與不同人相處時，對於屎尿屁的處理及默認規範，到底有甚麼背後預設、要求的人格心靈特質？以下我們分成四個情境：
1. 不同性別在不同年紀
2. 在情人之間
3. 在家人之間
4. 在學校
不同性別在不同年紀:
在不同年紀時不同性別對於屎尿屁的處理狀況
幼兒
在於幼兒時期對於性別的文明化還不明顯因此沒有明顯的性別之分，在幼兒時期，孩童對於屎尿屁特別感興趣，因為他們認為那是從自己身體裡排出來的東西，似乎很珍貴，因此也會喜歡把玩它，更把它視為珍貴的東西，但對於文明化的訴求來說，是一件相當不文明的事情，因此需要家長、師長的教導或幫助處理屎尿屁等等議題。
成年
成年以後受到許多文明化的影響人們開始變得，懂得何謂衛生與清潔，並且隨著成年，男生女生之間慢慢出現許多不同的生理發育，也被文明化灌輸男女授受不親的概念，因此屎尿屁的議題被視為極度壓抑的，不因該在公開的場合或場所提出來並且討論，處理方式也變成各自處私下處理，但是過度壓抑，物極必反，人們可能為了抒發自己的情緒與不滿用屎尿屁當作代替名詞等等。
老年
到了老年，屎尿屁的議題反而成為了一個健康的指標，人們會時常的過問彼此，以表達關心之意，因為對於屎尿屁而言，關係著每個人的生理健康，隨著年齡越來越大，身體越來越衰老，因此屎尿屁在老年時成為了一個被積極討論的話題，與關心彼此的問候。
在情人之間:
剛交往
在情人剛開始的交往期間，雙方都相當的害羞，對於自己的形象是很在乎的，所以基本上不會談論屎尿屁等相關的問題，所以對於剛剛交往的戀人是不會提起這件事情，說出來可能顯得尷尬，如果在約會時則是會用比較含蓄的自己說出來，會利用洗手間、化妝室等等的名詞來修飾屎尿屁本身。
熱戀期
在熱戀期的情人，喜歡總是跟對方年再一起，不論吃飯睡覺洗澡，甚至屎尿屁也會希望在一起，也彼此了解這是一種正常的身理行為，因此甜蜜時期的男女朋友總是喜歡黏在一起，可能你去上廁所時他會在門外等你，不會像剛始交往時那麼尷尬。
長跑期
長跑期的男女朋友間會分享任何事情，但對於屎尿屁這件事情不會特別去多談，他們可能會比較直接的表達自己的想法，就只是從上廁所變成”我剛剛去大便”這種轉變。
分手期
要分手時的男女朋友感情已經接近尾聲了，雖然並不重視自我的形象，但更不可能去提到有關屎尿屁的事，但是很有可能用屎尿屁等等的代名詞去形容對方，因為可能已發現彼此的不合適所以屎尿屁在這裡可能成為對於對方不滿意的代名詞。
形象是決定戀人情感間的關鍵，當你在戀人面前對於自己的行為越來越直接時代表你們的關係越親密，所以說當剛始交往和交往一段時間總會有差別
基本上剛開始交往時總是會注意自己的形象，但交往一段時間後就漸漸不會再去在意自己用什麼樣的言語去表達上廁所這件事情，最多有可能會說得比較直接一點而已。
在家人之間
家人是我們出生最親近的人，在幼年的時候有說過，剛出生對於屎尿屁充滿興趣、未知、好奇的我們常常需要家人照顧，並且建立衛生的的觀念，因此家裡是最能夠放鬆的討論屎尿屁之行為的地方，甚至有些父母會勸你要在正常的時間大小便以達到生理平衡或排便順暢的問題，因為屎尿屁同時也牽扯到健康的問題，所以在家人之間並不會避諱此類死的對話，也因為家裡是每個人最放鬆的地方，在家庭中比較不被拘束
比較直接，偶爾可以拿來開玩笑。
因此主要的原因如下
· 從小就不會拘束,因為小時候父母都會跟孩子說:要尿尿大便要說
· 家人不會因為你談論屎尿屁而直接而不理你
· 彼此清楚那只是生理狀況沒什麼關係
· 彼此熟悉
在學校
在幼稚園因為小朋友的文明化還不完全而沒有明顯的性別的區別，因此處理屎尿屁的廁所常常男女和用的，也方便老師管理。
到了國小、國中隨著文明化的程度開始不同，就開始有男女之別，國中小基本沒有太大的差異。
學校對於屎尿議題之處理方式，會因文明化程度的差異而有所改變而在於規範方面，最為基本的使用廁所前請敲門、如廁後請洗手的規範會慢慢消失，但是，垃圾要丟進垃圾桶中、請靠近請對準的標語仍不會完全消失，說明了人們的公德心的培養還需要提醒與進不。
