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文明的進程 6月組報告
「叫我第一名」電影探討：
為何主角和其他妥瑞氏症患者不一樣
組長：通訊二 張育甄
組員：經濟四 陳思吟
財金四 張哲瑋　　財金三 李　郁
法文二 廖詹剴向　經濟二 簡均諺
土木二 林奕佐　　經濟二 陳吟欣
化材二 阮翰賢　　經濟二 鄭喬予 

一、前言
議題探討
    在台灣有一句話叫「中猴」，就是形容一個人扭來扭去，扭個不停，有時甚至像中了邪一樣，這樣一個形容詞，和妥瑞氏症相當相當類似，患者無法用意志去控制自己的行為，常常會在眾人眼中表現出令人感到不舒服的動作，如眨眼、扭鼻、抽動脖子，或是發出怪聲，這類的患者從一出生就飽受世人異樣的眼光，人們無法將他視為正常人。
    接下來我們會透過文明的方式與多面的角度來分析並討論為何電影中患有妥瑞氏症的男主角(Brad Cohen)可以成功地變成全州年度優秀教師，而很多其他類似「患者」卻往往一事無成，只能困在精神醫療機構裡？
大綱
1、 透過文明的演進分析作者為何會遭眾人的排擠
a. 學生時期父母親的態度與師長間的態度分析
b. 求職與就業期間面試校長與學生家長的態度分析
2、 透過內在與外在的角度分析人們是打從心理關心他
a.  從教育對主角的影響與其特質，分析為何主角深受大家的尊重
b.  從私人生活對主角的影響分析
3、 結論
為何主角和其他妥瑞氏症患者不一樣
二、遭遇挫折
1. 出社會前
家人觀點
在影片中，柯恩的父母親離異，小時候的柯恩和弟弟與母親同住；四處跟著母親賣衣服維生。後來，父母親各自嫁娶，但是柯恩與父親的關係一直有衝突。原因是柯恩身上無法控制的鬼叫與抽蓄，讓父親感到無助與不知所措。他爸爸一直不相信那是病，但在媽媽並不放棄，除了不斷爭取柯恩在學校的無助與不知所措外、四處求醫。而心理諮商一生的專業，也誤判柯恩的疾病，歸咎於因為父母親的離異，導致柯恩無法接受而用吼叫與抽蓄來反應。
交友

在影片中，柯恩六歲時發病，無法控制自己不斷發出怪聲與抽蓄，甚至為了抑制自己無法控制的吼叫，柯恩總是咬著一隻筆，試著讓自己冷靜下來。學校唸書成為他最痛苦的一件 事，因為父親、老師、校長更遑論同學等，對柯恩的怪聲音誤解為他搗蛋作怪、惡作劇、不專心，甚至處罰他當眾被羞辱、成為笑柄。但他不因為外在異樣的眼光與嬉弄就停止學習，反而樂觀以對。
學校學習

在影片中，柯恩不斷地換學校，但一樣的是坐在教室的邊緣。有一次，校長要他去參加一場音樂會，柯恩不斷發出怪聲，大家不斷發出噓聲，校長當場點名柯恩，並要求他上台跟大家介紹「妥瑞氏症」。柯恩對所有的教職員與在場的小朋友說：「妥瑞氏症是因為大腦有問題，沒有藥可以醫，壓力大會叫得更嚴重；但若大家接受，症狀就不會那麼嚴重。…」校長問柯恩：『我們怎麼幫助你?』柯恩回答說：不要用那一種歧視眼光看我。之後，全校站起來為柯恩鼓掌喝采。柯恩回憶說：「講幾句話、教育一下、開啟另一扇大門」；從那時候起，柯恩自許說： 「無論如何都要當老師，不被妥瑞氏症打敗」。
2. 出社會後
    當一些比較罕見的疾病發生在世界上(如象人、愛滋病)或先天上的殘疾，依照中國的佛家思想「種什麼因，得什麼果」人們多會認為這些有重大傷殘的人一定是因為前輩子做了傷天害理的壞事，所以這輩子一生下來就是來贖罪。荀子說：「蓬生麻中，不扶而直；白沙在涅，與之俱黑」，故當一群被社會拋棄或遺忘的人，根據物以類聚法則，為了生存，便會聚集在一起形成一個小團體，永遠的自卑，永遠無法戰勝妥瑞氏症。 

    電影的主角Brad不願被自己的妥瑞氏症打敗，受到國小校長的啟發，立志當老師，要教導那些無知的人，雖然自己的努力透過履歷可以被證明，但在面試時卻屢屢遭受挫折，當人們知道他是妥瑞氏症患者時(尤其是發出怪聲) ，便會拒之千里，人們直覺的覺得他一定比正常人差，我們可以從影片中對他數落的校長及不能接受他的學生家長看出，這種感覺就如同我們看到表現優異的原住民，就會覺得他一定是靠加分等等不同於一般的方式得到的成功。若從文明進程來說，這無異是一種優勢人種(或多數人)對劣勢人種(或少數人)的一種霸凌。
    總結而言，越是複雜或警戒心高的社會，人們便很難接受和自己不一樣的人，如在公車上人們不自覺得會跟和自己同性的人坐在一起，或富人圈和貧民窟的差別，人們無法接受和自己差異頗大的人，和相似的人在一起，人們會覺得安全和自在，這也就是為何人們看到妥瑞氏症患者，多投以異樣和憐憫的眼光，當患者症狀發作時，人們總是迅速離開，無法將他視為「正常人」，因此BRAD必須比別人更努力才能爭取並完成自己的夢想。
三、得到的支持
1. 從外在的角度分析
教育
對布萊德而言，教育這件事在許多方面對他起到重要的影響。而談到教育，就不得不談到改變布萊德人生方向的那位校長。校長強硬的要求布萊德去聽音樂會，不僅讓布萊德知道了教育的重要性，讓他確定了終身的志向，也讓他明白他與周遭人的差異，其實是極為細別得渺小，是文明化讓我們有了過度的反應，而這也對未來主角所追求的教育方式與理念造成了重大的影響，如從別人的錯誤中學習、尊重學生個人的獨特性，也具有令人感到溫馨的教學方式與耐心。
人格
接下來，是布萊德的人格構成事件──也就是指讓他產生”大家其實沒有什麼不同”的信念原因。而這也是片中曾多次不斷強調過的概念，例如打棒球的場景，正如老師曾提過的，運動場這是一個能允許不文明發生的場合，在這時的旁人眼中看來，布萊德與其他人其實是沒有什麼區別的，布萊德感到自在，這也讓人體認到，布萊德那受人排斥的行為，或許只是很微不足道的事小事罷了。然而人們卻依賴著文明化，不願相信也不願理解的，歧視著布萊德。而工地的場景也很有意思。工地的聲音與布萊德的聲音相比。工地的聲音明顯具有更大的音量與破壞性。然而人們卻對布萊德的舉止表達出更大的不悅與不滿。人們能接受工地的聲音，卻不能接受布萊德的聲音。就如同Elias所說的。這體現出文明化的篩選其實並不如眾人所想的那樣，理性而有條理。人們所需要的，只不過是時間、以及接受的度量而已。人只要有所不同，就會受到人們的排擠，然而人類是不可能不有所不同的，我們需要學會的，就是接納每個人的特殊性。布萊德知道，要讓人們接受自己的想法，需要的就是教育。讓大家知道，”自己只是碰巧會發出怪聲”、”自己只是個普通人”，其實沒有什麼不一樣。
2. 私人生活圈中給予的正面支持:

媽媽&弟弟to Brad

片中,主角的媽媽一直都扮演精神上以及行動上最大的支持者,這跟主角的性格養成有很大的關連,當學校校長或老師認為Brad是存心作怪的壞學生並且要媽媽別在讓他墮落時,她始終相信他兒子說的是實話。相對於大多數人要求他兒子停止做出無法控制的舉動,以適應這社會規範下該有的正常行為;相反的,她找出背後的原因,從圖書館中搜尋到”妥瑞氏症”這名詞,推翻心理醫生對她兒子的診斷。
她和影片中互助會的其中一個妥瑞氏症患者的媽媽不一樣的地方是,當大部分的人都看到Brad的不正常時, 她眼中看到反而是:這個無知且不能接受不正常行為存在又自稱為”正常”的社會,她不讓大眾的意識影響她,也不認為兒子就該妥協於這社會下給予妥瑞氏患者的生活空間，她給予兒子的態度是去面對及改變多數無知的大眾,鼓勵他讓大家了解妥瑞氏症並且真正的接受他,而不只是敬而遠之的表面上&禮貌上的接受。
至於弟弟,畢竟從小就和哥哥一起長大,之間除了兄弟之情,也像有義氣的朋友,常常為哥哥打抱不平,這點跟媽媽很像。弟弟並無法像旁觀者一樣看待哥哥,因為在他眼中,哥哥就跟平凡人一樣,沒有其他人眼中所看到的不正常,要是遇到對妥瑞氏症不了解的人,常常為哥哥挺身而出,這是Brad很欣慰的部分。
爸爸 & 繼母 to Brad

爸爸對於Brad的態度大約可以區分成得知妥瑞氏症之前及之後,在得知之前,爸爸認為這是”自我控制能力”以及”規範”的問題,常常告訴Brad要想辦法克制自己或是要定時吃藥才可以痊癒,因此,Brad所得到來自父親的支持大概只限於棒球場上,球場提供爸爸一個非常有安全場所,他不需擔心Brad的舉動所招致的投射眼光而感到窘迫,他所能接受的範圍並不是Brad的全部,而是可以讓他感到驕傲的地方,這點一直是Brad最敏感的。
在得知妥瑞氏症的存在後,爸爸心態上轉變很大,或許是自責又或許是愧疚,自責Brad受他的基因遺傳而有妥瑞氏症,但他之前卻無知的要兒子控制無法決定的東西,他想要彌補,但又對於這無藥可醫的病症感到無助。但Brad的態度是,妥瑞氏症這事實並不需要被改變或醫治(況且目前也都還沒有醫療方法出現),該去改變的是對於妥瑞氏症無知的人。
Brad和爸爸之間的情感很微妙也很複雜,爸爸給他的鼓勵主要是行動上的,像是替他爭取獨立的考試空間以及捐贈書櫃給他教學的學校等,這些行為才真正是他們父子之間的溝通,父親透過這些實質上的幫助表達他的支持,而Brad也漸漸感受到父親這些行為背後細膩的情感及對自己的認同。
就影片而言,Brad和繼母間的接觸不多,但是繼母說了一句讓他的求職故事有了轉淚點的話,她說”正是因為妥瑞氏症,讓你擁有當老師的天賦”。Brad一開始在求職時,他主要是表示”即使我有妥瑞氏症,我也可以和其他正常的老師一樣教學”,但是繼母所說的話影響了他,讓他有了不一樣的觀點去看待自己的症狀,他除了證明自己能力無下於一般人,還將妥瑞氏症變成一種加分項目,因為妥瑞氏症本生就是個嚴厲的導師,使他必須面對及克服比正常人更多的障礙,而這些障礙正是所謂的”正常人”無法體會的。
女友/老婆 to Brad

對於一個人接受妥瑞氏症的定義不只一種,大多數人的接受通常是出於表面的或是禮貌上的,有時候其實是種心理的補償心態,因為心中已經存在”妥瑞氏症是弱勢族群的一員”的既定印象,因此對患者會格外的和善或是給予尊重,這樣子的接受仍然是將妥瑞氏症患者歸納於社會體系框框之外,因此這類的接受者通常不想過問太多,常常會認為太私人的問題及過多的好奇是對患者不禮貌且冒犯的,或是會不小心觸及患者內心創傷的,因此,能避開不談就不談,就連Brad主動說明時也會覺得渾身不自在,所以此種接受其實是”刻意忽視”的接受,這些人心中會不知覺的築起一道牆,表面上接受妥瑞氏症但是並不了解它。
而另外一種接受的層級是Nancy所表現出來的,Nancy所看到的Brad,不只是妥瑞氏症之外可以帶給他快樂的人,而是Brad整個人,她了解Brad會不自主的發出聲音,但她認為這些聲音和其他男人的自大自誇相較起來根本不成問題,更不成為他們之間情感的阻礙,Nancy開啟了Brad職場及朋友之外的一扇門,她表示出的愛讓Brad很措手不及,即使Nancy不介意,Brad仍然很煎熬的擔心妥瑞氏症會讓Nancy離他而去。Nancy的出現給予她最大的鼓舞在於,她挖掘出Brad勇敢放手去愛的能力,另外一個很重要的,她讓Brad感受到妥瑞氏症是可以被愛的,Nancy幫助他接受並相信一個陌生人給予的愛。
四、結論：為何主角和其他妥瑞氏症患者不一樣
妥瑞氏症的病症
我們把妥瑞氏症的患者會做的舉止分成兩部分。首先是動作，簡單一點的可能是會眨眼、搖頭晃腦、抽鼻子，聳肩，甚至可能會有複雜的會做出不雅的動作，也有可能是發出聲音，例如清喉嚨、擤鼻涕，或是發出犬吠聲、尖叫聲，甚至是罵髒話等。但我們也可能罵髒話，以上動作我們可能也會做，為何我們會認為它們是不對的?

違反文明規範
因為在不正確的場合做出，違反了文明的規範。像是在影片中，我們看到他會在上課中發出怪聲音、聽音樂會時不斷發出聲音，這就違反了「上課、聽音樂會時應保持安靜」、「應該聽從老師」的默認規範，使他因此而被老師逐出教室、被同學欺負，因為他和所謂的文明人不一樣。
隨著年齡的增長，人們對於一些行為的想法也會改變(就像前面所說的:從天使變成了怪叔叔)，對於行為的認定標準也會變得更嚴格，但妥瑞氏症患者無法克制自己行為，這也導致了許多的患者選擇了遠離社會
態度
我認為這就是他和其他患者的不同，讓主角的成就超越在互助團體所遇到的那些患者。首先是親人的態度，其他患者的親人已經向妥瑞氏症妥協了，他們選擇讓患者關在家裡、自學，這也連帶的讓他們對這並妥協了，但主角的母親則不認為他應該向這個社會妥協另外，對外時，其他患者就說:「美國殘障權利法案賦予他們權利去想去的地方或做想做的事，但我們如果去電影院之類的，就會被叫閉嘴。」他們已經預知結果了，所以他們不會主動向外跨出去，因為他們不肯嘗試著要被他人接受，但主角跨出去了，雖然有遭到拒絕，但他還是也有遇到善意的回應。另外他們面對妥瑞氏症的態度也不同，其他患者僅僅只是把他視為疾病，但他把他視為老師，如劇中所說：「我最好最嚴格的老師，就是妥瑞氏症，感謝它教導我，永不放棄夢想，永不放棄希望。」學會坦然面對自己的疾病、面對他人的歧視，樂觀以對我想這就是他們為何不同的原因了。
