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八月份組員-


企管三A 柯建榮    經濟三  林軒漢
物理三  吳琮偉    生科三  林姵妏
物理二  羅詔駿    生科三  蔡亞昕
經濟二  陳玠廷    電機二A 張冰慧
光電二  陳勁仁    光電二  楊笠
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研究題旨

費孝通指出中國的人倫建基於差序格局之上，貴賤親疏遠近上下，都有一定的次序。而西方社會則是個人主義至上，看似平等共居，團體不可抹煞個人的權利。請分析台灣目前算是哪種社會呢？如果不能單單歸屬一方，請指出有哪些方面屬於哪種社會形態？
大綱

經過本小組討論後，我們一致認為台灣目前的社會結構並不單單是一特定格局所構成，而是在不同社會層面有不同格局所相互影響而成的，因此在之後的章節中會先定義何謂「差序格局」及「團體格局」，在依政治、經濟、家庭觀、年齡、教育、法治等社會層面來做深入詳細的討論。
差序格局之定義

差序格局
　　差序格局是一種看待自己周遭人事物的一種方法。這是以“與自己的關聯程度”為出發點來看待一切的人事物，關聯程度越大的，就會越重視那個人事物。
而差序格局也會使人以關係來“劃界線”，界線以內的被歸類為熟人，以外的被歸類為陌生人。
　　在中國傳統父系社會中，與自己關連最大的東西就是血緣。因為這跟農業社會的“傳承”標準有很大的關聯。其次是姻緣，因為在中國傳統的看法中，要結婚才會生子，所以姻緣是第二重視的關係。其他重視的關係可由因果類推出其他的關係。(友情→愛情→姻緣→血緣，倒著看就是重視程度。)

　　差序格局這概念影響了很多中國人的思想，就連儒家的大師孔子也不例外(他的理念“愛有等差”就是很重要的例子)。
團體格局之定義
　　團體格局，像是捆成一挑、再成一扎、進而一捆的木柴，意即團體內外界限分明，權利、義務清清楚楚。團體格局中，所強調的權利義務問題。
　　起源: 起於基督教。費孝通解釋說，基督教在西方文明是一個最有力量最龐大的團體。 “在象徵著團體的神的觀念下，有著兩個重要的觀念：一是每個個人在神前的平等；一是神對每個個人的公道。”因此也就進一步產生了他們最重要的個體“平等”“兼愛”的觀念。每個個體在人格上都是平等的，團體不能為任何個人所私有。
　　作為國家的公民都應絕對效忠於自己的國家，在國家這個團體中，人們在法律地位上相互之間是平等的。 “一方面是平等觀念，指在同一團體中各分子的地位相等，個人不能侵犯大家的權利；一方面是憲法觀念，指團體不能抹煞個人，只能在個人們所願意交出的一分權利上控制個人”。公民對於國家這個團體的認同，也就是個體對於公意的尊崇，只有每個人都尊崇代表公意的國家，每個人自身的利益訴求在人人平等的原則上才能得以實現。
政治層面
政治：選舉行為中差序格局
    台灣大選時新聞報導最後結果，總會在台灣地圖上該選區塗上所屬候選人的政黨色彩。並不難察覺到某些區域幾乎總是由某些政黨拿下，如果要粗略的劃分，大概呈現「南綠北藍」的局面。這樣地域分佈的趨勢大約與歷史因素與選民結構相關。播遷來台之際，國民黨外省籍菁英多留在首都台北城，或北部地區；民進黨則自南部街頭運動中崛起，提倡本土意識。因著歷史因素牽連起的地緣關係、省籍情結、意識形態左右著選民選票的流向。即使是自認中立的選民，也可能因為一個政黨在當地長期耕耘的政績而傾向投給某政黨，形成一種回饋關係。
   我們試圖以選民與政黨結構說明其中的差序格局。政黨內部又可分為黨中央和地方，或者內部自成一個派系，卻都框在同一個政黨的框架下。這個框架內的人際關係圈是可縮可放的，含有人際關係的親疏，並非純屬團體格局。而所謂地方派系更是政治人物以地緣、血緣、宗族或社會關係為基礎，互相聯合以爭取地方政治權力的組合，突顯出差序格局強調的特質。
   選舉的選戰策略中更能明顯看到差序格局的操作。當候選人強調我是○○人、正宗台灣蕃薯，強調與選民的血緣或地緣關係，或者使用方言、標榜真本土出產，無非想藉此拉近與選民間的距離。因為有血緣或地緣關係而產生不同於外人的信任，正是差序格局的特色。而相反來說，指控對手擁有綠卡，不是純台灣籍，或者和中國關係太過密切，正是煽動一種「非我族類」的反對情緒。
    近年來出現中間選民的說法，指的是以關心政治者為前提，指無特定政治立場，觀察兩黨政策，作出判斷，以支持表現較好的候選人。候選人會提高主打政策的戰略以爭取他們的選票。然而也有說法認為其實高估了中間選民左右選舉的影響力，多數人或許其實是不關心政治者，只是單純厭惡政黨色彩、政治冷感的一群。然而我們認為無論是哪一種，實際上都消弭了選民內部的差序格局，因為他們不受意識形態的情感操作。
    台灣的選舉行為反映了其中的差序格局，與歷史、族群問題相關。當歷史造就的族群差異逐漸被消弭，政治便無法停留在操作對立的水準。排除其他因素的介入，當選民開始不論政黨，只問政績時，便能真正擺脫差序格局的遺緒，走向理性的民主社會，走向訴諸權利義務的團體格局。
經濟層面

經濟層面
　中國五千年的農耕文明造就的是一個以血緣為紐帶的農耕社會。正是由於農村傳統社會差序格局的特點，由血緣關係的遠近而建立起來的人與人之間感情的親疏維繫著部落、群族和家庭之間的主要社會活動和社會關係。用通俗的話說，民間自治的農村部落事事受著人倫和人情支配，只有人倫和人情才是農業社會人際關係的准則。梁漱溟關於中國傳統社會以倫理為本位的論述與費孝通的差序就是人倫的論述不謀而合。不論是人倫還是人情都是排斥理性的，但是在權力和商品尚未對一個自給自足的封閉型農業社會進行腐蝕之前，人倫和人情通常都帶著一點溫馨。
為什麼血緣關係在東方社會而不在西方社會構成差序格局呢？
　因為中國的農村社會是一個自給自足的封閉型社會，儒家的孝悌思想對家庭制度作出了十分具體的道德和倫理約束，人生來就被一層層的人倫關係所籠罩。四世同堂，五世同堂是中國農業社會特有的根據單系親屬原則組成的大家庭結構，是父系家族制度的體現，它不僅是一個人類繁衍的基本組織，而且是一個事業單位。對於一個氏族，一個部落而言，它還賦有宗教、經濟甚至民間自治的政治功能。而西方是開放型社會，以個人為本位，人與人之間的對等的社會聯繫比血緣形成的差序聯繫更密切和重要，因而社會呈現出無差序的團體格局。正如費孝通所說「西洋的社會有些像我們在田裡捆柴，幾根稻草束成一把，幾把束成一扎，幾扎束成一捆，幾捆束成一挑。」「在社會，這些單位就是團體」。西方的家庭是個很小的社會單元，所能經營的事務很少，主要承擔著生育的功能。家庭作為團體性的社群，它既不沿著親屬的差序向外延伸和擴大，也不擔負宗教、經濟和政治的功能。這些事務由家庭之外的公共團體擔任。
差序格局的顛覆和畸變
　十九世紀中頁，殖民的炮聲雖然打破了中國農村社會小農經濟的排外和封閉形態，資本主義經濟的萌芽對自給自足的小農經濟造成巨大的沖擊；但是卻沒有改變中國農村社會小農經濟的主導地位；同時也沒有根本改變根深蒂固的儒家孝悌思想和以血緣為維繫紐帶的家庭制度；因此，作為中國農村社會自然形態的差序格局也就一直延續到了二十世紀中頁。
　二十世紀中頁，即半個世紀前，共產黨在中國奪取了全國政權。伴隨著一系列政治、經濟和意識形態領域裡的革命，中國農村社會的差序格局在自給自足的小農經濟受到徹底顛覆的同時也被全面地顛覆，並在顛覆中發生了社會畸變。這個畸變大致經歷了這麼幾個方面：1)土地所有權的喪失；2)權力對差序格局的改造；3) 傳統家庭制度的瓦解；4)利益對差序格局的滲透；5)以「權+利+情」為特徵的三維差序格局形成，畸變完成。
　1949年後，共產黨剛一取得政權就開始全面剝奪農民的土地所有權。世世代代在這塊土地上耕作的農民，突然被剝奪了賴以生存土地，被趕進合作社和人民公社的圈子裡，象農奴般地勞作。人際關係與生產關係同時被全面地顛覆，傳統的差序格局也就不復存在了。差序格局是中國農耕社會的特徵，它以血緣傳遞人與人之間的關係，但它紮根於土地，生存於土地，是生於斯，長於斯的社會格局。一旦農民被剝奪了土地，傳統的社會格局也同時遭到了破壞。特別是當人禍和陽謀製造了一起起餓殍遍野，哀鴻遍地的悲劇後，什麼格局不格局，都化為了烏有 。
　共產黨掌握政權後迅速在中國農村的各個自然村落建立起黨的小組和黨的支部。從黨小組、黨支部、鄉黨委到縣委、地委，層層迭加，構成了一整套嚴密的農村黨組織系統，並以此控制了農村基層政權。黨即權力，黨權高於民權，黨權剝奪民權，黨權踐踏民權的現象普遍存在於農村各個角落。黨的每一層組織和政權都是那個層次上的權力核心，比如，縣委就是全縣的權力核心，鄉黨委就是全鄉的權力核心，黨支部就是全村的權力核心，類推。民權無名無實。權力的傳遞，按權力的高低從裡圈向外圈推出，越推越小，越推越薄。就這樣，以權力為核心的差序格局，作為現代專制的顯著社會特徵之一，在很短的期間內就輕而易舉地顛覆了五千年來中國農村社會以血緣關係建立起來的差序格局。
　此時的農村其政治譜系是這樣結合資源的分配原則和佔有原則來描述的，即權力按照階級地位的高低進行再分配，而資源則按照權力的大小進行再分配。原本階級地位很低的社會群體由此獲得了很高的政治地位，而原本階級地位很高的社會群體此時則在政治上被打入十八層地獄，所謂顛覆，在這個意義上表現得再清晰不過了。革命並沒有消滅階級而是把階級顛倒了一個黑白而已；改革並沒有公正的分配資源而是把資源分配的不公換位而已；而且階級的差異更大資源分配更為不公了。正是這種人為劃定的階級所重新構建的社會結構，和以權力為核心的非自然的差序格局，推動著社會的畸變。
家庭觀層面

家庭:

　　親屬關係是根據生育和婚姻事實所發生的社會關係。
人與人來往所構成的網路中的綱紀，就是差序，也就是倫。
家裡面有哪些人，是件「伸縮自如」的事情。
西洋人說他要帶自己的家人去拜訪朋友，指的就是那幾個人，很清楚；但中國人就不同了，家裡面有哪些人，是件「伸縮自如」的事情。「『 家裏的』可以指自己的太太一個人，『家門 』可以指叔伯侄子一大批，『自家人』可以包羅任何要拉入自己的圈子，表示親熱的人物。自家人的範圍是因時因地可伸縮，大到數不清，真是天下可成一家。」
倫理:

　　鬼神、君臣、父子、貴賤、親疏、爵賞、夫婦、政事、長幼、上下，都是指差等。
倫是有差等的次序。
倫就是從自己推出去的和自己發生社會關係的那一群人裏所發生的一輪輪波紋的差序。五倫之中，家庭關係佔了五分之三，家族似乎扮演了一個很特別的界線，模糊地劃分了國家與個人之間；中國人的差序格局，是在倫理建立出的關係底下，各自扮演好自己的角色，並同時盡權利與義務；倫是有差等的次序。
中國人是個個人主義的民族，因為，不要忘記了，家族仍佔有重要地位；五倫之中，家庭關係佔了五分之三。
家庭團體格局還是差序格局?

差序格局中  ->  「愛有等差」的觀念
團體格局中  -> 「博愛」的觀念
　　社會學者費孝通先生曾指出，中國鄉土社會的基層結構，是一種差序格局，也就是「一根根私人聯繫所構成的網絡」；他形容，在差序格局中，將以個人為中心，社會關係逐漸向外伸展，就如同向水面丟一塊石頭，所激起的一波波漣漪一樣。反之，西方社會則是「團體格局」，像是捆成一挑、再成一扎、進而一捆的木柴，意即團體內外界限分明，權利、義務清清楚楚。
差序格局
　　差序格局可以說是一種利己主義；在愛有等差的範圍下，正如高承恕先生所言，信任成了重要的依據。中國傳統立業，無不以家族為其根基，向外繁衍；家族勞動，除了可以折抵許多成本之外，其重要的原因，也不過是信任二字。如果人手真的不足，則門生、同袍、學徒等，亦可藉由信任與否，接近核心關係，但仍以家族成員為第一考量。緊接著，家有親疏，延展到門生子弟，每個人都按照著自己的本分，處理應該做的事．．．等等，這裡就有趣了，除了對生人的戒懼之外，明顯符合觀念下所謂的差序格局，但他們並不是不盡權利義務的！這些權利義務在哪裡？那叫做家規。中國的家規多受儒道影響頗深，對他們來說，就是一部小憲法，訂定了所有的「規矩」。於是我們就開始好奇，看樣子，中國人是以家族為中心，而且還是有條不紊的「組織」呢！那這又與團體格局，產生了何等差別？
　　乍看之下，的確沒有不同，但事實上，我們忽略了一件事，差序格局中的組織，是由「家規」主控，而「家規」是怎麼產生的呢？是倫理，且是「長者」的倫理；「君臣、父子、夫婦、兄弟、朋友」是個明顯的中國關係態度的案例，意味著個人與他者的相對性。既然有了相對性，自然產生主體與客體的觀念，個人中心主體，油然而生。
利己主義
　　團體格局的法規，有其優先順序分別，比如，國家優於地方，地方優於住所等，這個觀念可以從憲法精神中找到，一切法律與憲法牴觸者無效，法規之間是無法互相牴觸的，成為一道道井然有序的羅網。但倫理不同，倫理面對的是跟自己有關的人，人有感情，所建立的關係，更是多變；更重要的是，關係建立在相對角色之上，但不要忘了「角色叢」這個觀念，一個人可能同時扮演臣子，也可能扮演兒子！於是，當角色產生衝突時，拿捏有其標準可言嗎？沒有！對！就是因為沒有，差序格局才會是個人己利判斷的，讓人看起來難以理解、曖昧、紊亂，以及柔韌而適應變化。雖是從個人角色為出發，但並不雷同於個人主義，而應該是以家族這個伸展虛線為標準。
以家族成員為第一考量
年齡層面

造就不同年齡層，產生不同格局的原因，應該可以說是不同世代之間的代溝。之所以會有代溝是因為不同世代的背景因素不同所導致。例如生長環境、家庭生活、教育方式、法治與制度，或是社會層面的因素。
在這裡我們簡單把年齡主成分為五個區間，以下：


兒童：差序格局為主 

年幼的兒童受到外在社會因素的影響還不大，他們主要的接觸範圍仍是以家庭的影響為主，且在小孩子的內心尚未太被教化前，他們小小的心中仍比較以自我為出發點，可看出差序格局的影響。
青少年：兩者皆有 
隨著年紀慢慢成長，也開始接觸家庭以外的影響，內心也許同時受到不同的因素而有矛盾或複雜的情緒，也許變得同儕影響力量大於家庭的力量，甚至有所謂的叛逆期，等等結果都可說是兩種格局同時發展與互相影響所致。
少年：團體格局為主 
我們年紀就屬於這一年齡層。已經逐漸擺脫家庭教育的影響，變成是以學校為主。而除了是學生的角色外，一定可能還會是很多不同團體裡面的一員，也許是系學會、某某社團、某某營隊等等，諸如此類。這就好像我們是木柴，也許同時是很多角色，但都是一捆一捆不同的團體。因此是很明顯的團體格局發展。
中年：兩者皆有 
我們身邊的父母或是老師就多半屬於這一年齡層。在他們的生活裡，同時要與比他們年紀小的晚輩還有年紀大的長輩相處，換句話說，就好像青少年時期同時受到家庭力量與同儕外在力量相互影響，可能兩邊無法同時兼顧但也同時受到兩邊影響。另外相對於青少年的叛逆期，中年以後可能會出現更年期，就算是兩種格局影響的例子。
老年：差序格局為主 
爺爺奶奶等年紀大的長輩就屬於這一年齡層。他們跟我們就有更明顯的代溝問題，沒有誰對誰錯，全是因為不同世代的背景與環境所造就。但對於代溝問題，老年人多半還是比較不能接受新的文化與產物，他們寧願活在舊有的世界，就像小孩子一樣內心自我的意識比較強烈，因此可以說是差序格局。
教育層面
教育體制中的差序格局
  　本部分將探討人在各教育階段時所面臨之差序和團體格局，以家庭為中心向外擴展，不僅是格局上的分析，也注重自身的階段性情感對於格局的掌握。
  　首先，我們必須了解台灣大抵上是一個移民社會，多數人的祖先來至大陸的沿海地帶，先不論這些人是否受過傳統儒家教育，單把血源向上追溯至明清以前就足以得知多數前人輩必然因以儒家思想為鞏固政權手段的朝代而影響，潛移默化之中行為處事也不知不覺被納入了儒家系統之中。中國人的思想裡面，人和人的關係構成一種綱紀，也就是差序。鬼神、君臣、父子等概念，有高下尊卑之分，須尊重不得逾越。
  　出生之時最親密接觸的人就是我們的父母親，手上握有著教化我們的權力，建構在此之上的是傳統中的長幼之序。對一個穩定的傳統文化，三人行，必有我師焉，這樣的現象無法說改變就改變，也因為如此傳統才會綿延下去，費孝通也說:孩子碰著的不是一個為他方便而設下的世界，而是一個為成人們方便所布置下的園地。我們從小就被迫跳入這個格局裡面而無法抵抗，多年以後所面臨的團體格局也會和差序格局有所消長。
  　上了幼稚園、小學之後，自身差序格局由家擴展到朋友，漸漸的會依自己所需從許多條件去伸縮本身的格局(例如地緣、興趣等)，同時學習和別人相處所需注意的應對進退，在家裡有爺爺奶奶兄弟姐妹，在校有校長老師學長姐學弟妹，學習著克己復禮，尊師重道。這仍然是台灣目前所重視的，所以學生也很容易在這種格局中逐漸喪失自我的想法，只願踏上和前面人一樣的路。
  　到初中和高中，和同儕的相處逐漸多過父母親，青春期的叛逆又襲捲而來，加上國、高中社團的參與，團體格局中權利、義務的概念漸漸發展，團體格局的圈子和差序格局的圈子很容易應自身選擇而產生矛盾，比如說孔老夫子都說，如果孩子發現父親犯錯要掩飾，而不是大義滅親，這是因群己的親疏關係所做出的決定。但若相同情況下面對法律時，合不合法的影響力反而會比有沒有關係來的重要。也就是人若同時處在差序和團體格局中的交集，往往會應習得的價值觀作出認為最適合自己的決定。
  　到了大學之後，格局上再也不限制於自己的同學，有更多的機會在社團擔任要職以及和社會上的人士相處。台灣是個中西文化互相融合的國家，關係、交情以及權利、義務往往是在這社會上生存所必須不斷面臨的抉擇，人只要生活在一起就無法從這格局中跳脫出來，學習著在這兩格局中如魚得水，不因其矛盾觀念困惑自身路途才是我們必須學習的課題吧。
法制層面
法治的定義及內涵
　　法治 (英語：rule of law)，是指一個法律信念，在某一社會中，法律具有凌駕一切的地位。所謂「凌駕一切」，指的是不單止任何人都必需遵守、甚至是管治機構的包括制訂者和執行者本身亦需要，而法律本身亦被賦與一個非常崇高的地位，不能被輕慢。政府（特別是行政機關）的行為必須是法律許可的，而這些法律本身是經過某一特定程序產生的。即，法律是社會最高的規則，沒有任何人或機構可以凌駕法律。法治至少存在兩個主要概念：狹義的 (英語：formal) 法治認為法治本身並不提供「公正」，但為人們提供一個尋求公正的法律框架和程序；實質的 (英語：substantive) 法治擴展了狹義的概念，包括某些與此相關的個人的實質性權利。
台灣法治的例子
例子一：三成酬金事件
影響因素：台灣人民與台灣法治的衝突，媒體的影響，輿論的走向
例子二：恐龍法官事件
影響因素：台灣人民與法治的衝突，台灣法治的不完善，媒體的影響，輿論的走向，政治的介入
台灣法治的分析
　　差序格局是費孝通對整個中國傳統社會基本結構的概括。首先，他描述出一個“他者”，即西方的社會結構——團體格局，然後再以這個“他者”為 鑒，反照中國社會結構的鏡像。他說：“西洋的社會有些像我們在田裏捆柴，幾根稻草束成一把，幾把束成一捆，幾捆束成一挑。每一根柴在整個挑裏都是屬於一定 的捆、紮、把。每一根柴也可以找到同把、同紮、同捆的柴，分紮得清楚不會亂的。在社會，這些單位就是團體……我們不妨稱之為團體格局。”而“我們的社會結 構本身和西洋的格局不相同的，我們的格局不是一捆一捆紮清楚的柴，而是好像把一塊石頭丟在水面上所發生的一圈圈推出去的波紋。每個人都是他社會影響所推出 去的圈子的中心。”這種差序，是我們傳統的社會結構裏最基本的概念，也就是儒家所謂的“倫”，即人和人往來所構成的網路中的綱紀，是一種有差等的次序。團體格局奉行的是個人主義，在差序格局下存在的則是自我主義。費孝通指出：“個人是對團體而說的，是分子對全體。在個人名義下，一方面是平 等觀念，指在同一團體中各分子的地位相等，個人不能侵犯大家的權利；一方面是憲法觀念，指團體不能抹煞個人，只能在個人所願交出的一分權利上控制個人。這些觀念必須先假定了團體的存在。在我們中國傳統思想裏是沒有這一套的，因為我們有的是自我主義，一切價值是以‘己’為中心的主義。”在這一差序格局中，沒有可以普遍應用的道德，社會是一根根私人聯繫所構成的網路，社會道德也只有在私人聯繫中才起作用。費孝通一再把差序格局界定為“社會結構”。正確 的理解應當是把差序格局看作“一種立體多維的結構，而不僅僅是一個平面多結的網路。在這個結構裏，縱向的等級差別至少與橫向的遠近親疏同等重。”我也傾向於同意這種觀點，因為費孝通講差序就是人倫，而中國傳統社會所有的人倫都是講差等；此外，儒家講的“仁”除了具有“親親”的含義外，也包括“愛有差 等”的含義，即人與人之間無論是血緣家庭關係，還是社會政治關係，都必須有親疏貴賤的倫次等差，否則就會陷於混亂。這些例子都明確地表示了人與人之間不平等關係的存在。差序格局與禮治秩序是緊密聯繫在一起的。所謂“禮治秩序”，就是利用傳統的人際關係和倫理維持社會秩序。其本質是依賴著相關個人自動地承認自己的地位。在費孝通看來，禮是社會公認合式的行為規範，合於禮的就是說這些行為是做得對的。如果單從作為行為規範的意義上來說，禮和法律沒有什麼差別，因為法律也是一種行為規範。然而二者維持規範的力量是不同的：法律是靠國家的權力來推行的，維持禮這種規範的則是傳統。[6]也就是說，維持禮俗的力量不是身外的權力，而是身內的良心，這種秩序注重修身，注重克己。與團體格局相聯繫的則是法治秩序。在這種格局中，“人和人的關係是根據法律來維持的。”[7]在這樣的社會中講的是個人權利，權利是不能侵犯的，國家要保護這些權利，因而制定法律。法官在審判的時候不是在分辨是非，不是在教化人，而是在釐定權利。同樣，也有許多研究表明中西方文化確實存在一種背向特徵。社會結構和社會秩序的差異，都來自於社會生活條件的不同。中國傳統價值觀念和傳統社會的性質是相配合，而且相互發生作用的。但是，費孝通的這一比較研究實際上也指出了一個重要的矛盾，那就是試圖在以差序格局為基本社會結構的基礎上建立本應以團體格局為依託的法治秩序，必然會面臨著嚴峻的問題。社會變遷與矛盾的呈現，實際上，在費孝通的著作中反復出現的一個基本觀點是：中國社會本來是個有機循環體，而西方技術、制度、文化的侵入打破了這一迴圈。在外部壓力的作用下，在從傳統向現代化的轉變過程中，原來的某些社會需要還存在，但新建立的體制卻發生了障礙，不能代替原有機制滿足這種需要，結果造成文化各部分的相互脫節。
台灣法治結論
　　台灣的法治是以差序格局做為基礎所建立的團體格局。
總結
　　台灣社會因著歷史因素，被中國傳統社會影響至深，因此大抵上以前的台灣社會就如同中國傳統社會般，屬於差序格局下的社會型態。然而隨著台灣的現代化，西方文化深深地影響了台灣社會，使得台灣於各個層面產生了社會型態的轉變，社會型態逐漸趨往團體格局，原因是因為傳統社會下的差序格局，較適用於社會結構較為單純的鄉土社會，人我、群己之間的劃分是一可伸縮的範圍，以自我為中心思考；而在現代化的現今社會，社會結構趨於複雜，大多數人已不認識且不關心周遭、附近的人是誰，因此社會單位組成逐漸的以個體論，已失去了可伸縮的範圍性，趨向於團體格局的社會型態。而費孝通於鄉土中國也有提到將國家視為一超越一切小組織的團體，為這團體上下雙方皆可犧牲，但不能犧牲它來成全別種團體。這是現代國家的觀念，鄉土社會中是沒有的。由此可知台灣正由鄉土社會蛻變成現代國家，台灣並未全面性的呈現團體格局，而是兼容差序格局及團體格局的動態平衡型態。
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