釣魚島是誰的？
張洪量（是的，就是那位歌手）
俄報：釣魚島之爭根源在美國
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原標題：俄報：釣魚島之爭根源在美國
【俄新社莫斯科9月14日電】題：軍艦駛向爭議島嶼——誰的錯，怎麼辦？
中國的6艘護衛艦（應為海監船——本網注）巡視了有爭議的尖閣群島（即我釣魚島及其附屬島嶼——本網注）。這當然不是戰爭行為，这只是示威。尖閣群島在很多方面很像位子日本北方的南千島群島（日本稱北方四島——本網注），區別只是它實際上由日本控制。就這兩個群島的爭議而言，都存在一個問題，那就是誰錯了？
可以勇敢地說：美國人錯了。二戰結束後，日本應該放棄這兩個群島，其中尖閣群島更是應該百分之百地放棄。
俄羅斯和日本關於南千島群島的爭端本來可以在年解決，兩國完全可以為全世界作出解決爭端的好榜樣（平分爭議島嶼）。但美國向日本施加壓力，妨礙了問題的解決。後來美國同日本於1960年簽訂了《日美共同合作和安全條約》，從而向日本提供了針對蘇中兩大鄰國的“核保護傘”。
尖閣群島曾屬於美國佔領的沖繩縣。美國在向日本歸還沖繩時並不特別清楚，根據二戰的結果，日本人應該把沖繩的一部分還給中國人。美國就這樣製造了兩枚領土“炸彈”，或者說兩個可能引起衝突的理由。美國這樣做就有了保護日本的理由，就可以使日本依賴自己。
然而，目前的情況完全不同了。我們可以想像一下，謀求連任的奧巴馬總統將會懷着什麼樣的心情向日本南部哪怕只派遣一艘護衛艦去警告中國人。同中國打一場核戰爭嗎？如果不派軍艦去，那給日美同盟一個什麼說法呢？
中國海軍在實力上還無法很快與美國海軍平起平坐。不過，在目前形勢下，還不需要雙方平起平坐。至少有個次要原因決定着這一點。在這片水域，台灣曾經是“美國不沉的航空母艦”，但它現在不會幫助美國。台灣總統已經表示，釣魚島是中國領土。
其實亞洲人民早就為世人作出了如何解決複雜問題的榜樣。例如，始於1972年的日中關係正常化進程在年畫上了句號，當時兩國簽署了相關條約。雙方達成一致，不觸碰爭議島嶼，決不改變其地位，留給後代解決這個問題。北京現在提醒日本人注意這一點。順便提一下，目前南中國海地區的情況也大致如此，那裏有許多爭議領土。各方都知道，重要的是在緊張的局面下遵守行為準則。
目前發生了什麼變化？發生的是美蘇兩極世界向美中兩極世界過渡的變化嗎？發生的是美國正唆使亞洲各國挑釁中國，以使未來世界的平衡有利於自己的變化嗎？的確如此。（該社政治評論家德米特裡·科瑟列夫）
 

 黃種子評
 

日本人明治維新脫亞入歐100年報告
黄種人的永恆悲歌
日本脫亞入歐100多年了，日本不但沒有獨立自尊，日本人還被英國首相邱吉爾稱作黃種侏儒，最後還淪為「鬼畜英美」的看門大黃狗，雖然不愁吃不愁穿，但是，一隻被閹割去勢的狗，碰到路人只能無力的吠兩聲，碰到洋主人要他跪下他就跪下，一聲也不敢吭。是明治維新使日本整體國力增強，可是脫亞入歐的思想最終將日本打回原形。
脫亞論與興亞論
1885年3日16日（明治18年），福澤諭吉在《時事新報》社論以「脫亞論」相對於「脫亞論」，更早之前有類似大東亞共榮圈概念的「興亞論」（1880年），其主要概念為：要把日本的成功推廣到亞洲其他國家，把自己仍當作亞洲人，帶動亞洲的發展，聯合亞洲，抵抗西方。最後，日本執行了以大東亞共榮圈（興亞論）為包裝的「脫亞論」。
日人明治維新脫亞入歐100年成果報告
＜成果1. 成為世界第二大經濟體（現為第三） ＞
評：如果當初好好真心搞大東亞共榮圈，跟其他黃種國合作，善待各國的人民，不脫黃入白，不脫亞入歐，將鬼畜英美趕走，那日本早就成為世界第一大經濟體，而且遙遙領先美國，今天至少是帶領黃種人的唯一領袖及世界第一大土地人口的國家。不像現在，成為東亞各國公敵，日本本土也環繞在有敵意的中朝韓俄之間。
＜成果2. 西方白人國外唯一工業已開發國，日本是人亞洲人黃種人之光＞
評：若是當初徹底執行大東亞共榮圈的理想，本該是世界之光、人類之光。
＜成果3. 成為美國最重要的亞洲盟友＞
評：事實是國防外交全看美國臉色，到現在都還被美國駐軍，成為世界的政治侏儒，國格無存。日本天皇淪為兒皇帝。
＜成果4. 為了對抗中俄，以建核電廠為掩護，儲存了可做7000顆以上核彈的鈾＞
評：日本要做核彈，美、俄、中都不會坐視，就算跟中俄互炸也可能亡國滅種。
＜成果5. 國力早已超英正在趕美＞
評：如果日本當初善待其他亞洲人，扶持中國，今天美英都要定目標，超中趕日，脫歐入亞了。
＜成果6. 去歐美旅遊，自卑行為處處可見＞
評：日本人不管是碰到先進落後的白人，總是畏畏縮頭縮腦，深怕別人瞧不起似的。
＜成果7. 住房居往面積比起美國及其他富國小的可憐，連幾個小島都要爭＞
評：日本現在的陸地面績（含1879年併吞的琉球王國後改為沖繩）僅為38萬平方公里，雖然因為海洋12海浬領海和200海浬經濟專屬等規定，海加陸就有407萬平方公里，擴大10倍，這就是為什麽，日本花300億日元，維修1個漲潮只露出水面30餘釐米，退潮時只有9.9平方米，離日本本土1700公里的小礁石「沖之鳥島」，日本就為了方圓400海浬面績16萬平方海浬（相當於59萬平方公里，台灣島面績的15倍），小礁石因暖化海平面上升消失，或因被炸消失都有可能，畢竟這些空間是不穩定的，至少是現在或中短期內無法住人的，日本人還是必須忍受人均居住面績狹小，無資源，有颱風地震的現實，無土地資源，導致日本人雖認真工作，但是經濟碰到停滯。
脫亞入歐就是認賊作父，縱然變成了賊，也不是賊親生的，畢竟是不同種的養子，如果是同膚色，久而久之還有機會混入白人大家庭，洋買辦們始終搞不懂的事就是西化再徹底，國家民族種族個人也不會得到完全的自尊。
日人明治維新（1867－現在）、漢字及中華文化從來沒有妨礙日本現代化。明治維新不全然是西化運動，尊王及大政奉還等作法還是不脫中華思想，以百年來看，脫亞入歐對日本好，但是以幾百年或千年看，對日本而言後患無窮，現在依然被白的歧視，還被黃的敵視。明治維新、脫亞入歐是兩件事，不能混為一談，明治維新該，脫亞入歐不該。
而今黃種人之間會互相敵視的主要原因就是西方白人在攪局。日人不認自己母親是謂無恥，助白人攻北京是為黃奸，在中國被G7欺壓之際不但沒有仗義直言，還一起參加惡行，毫不客氣的參與分割，永被14億人華人敵視，是罪有應得。福澤諭吉一生都主張要脫亞，打倒中華及儒教思想引進西洋文明，最終還是必須面對脫不了亞、脫不了自己黃膚色的問題，後遺症則是否定母體後，在政治上成精神分裂性格。明治維新時期，不乏許多仁人志士，有扶持其他弱國，主持正義的理想（趕走鬼畜英美，建立大東亞共榮圈），但是最終掛羊頭賣狗肉，又走著西方白人帝國主義、殖民強盜的那一套，壓迫弱小及少數民族。
