誰該滾回他的老家？：「林旋風」暴露美種族歧視亞裔憤怒
張洪量（不要懷疑，就是那位歌手）
朝鮮日報駐紐約特派記者 Kim Sin-yeong (2012.02.25 11:57)
在美國紐約教漢語的華裔美國人埃倫‧劉最近看到一篇用“chink”一詞侮辱林書豪的報導氣憤不已。林書豪是華裔美國人，父母都是台灣人，是紐約尼克斯隊表現最搶眼的明星。體育頻道ESPN在官網登出一篇分析林書豪的報導，標題為《Chink in the armor》，意思是“盔甲出現裂縫”。詞典上對“chink”的解釋是“裂縫”，西方人喜歡用該單詞諷刺東方人的“瞇縫眼”。埃倫‧劉說：“美國白人似乎仍認為自己才是‘根正苗紅的美國人’，而東方人是‘移民到美國的人’。就連在美國出生長大的林書豪也被稱為‘chink’，讓人氣憤。”隨著“chink風波”升級，ESPN解雇了相關記者。
最近因受到全美關注的林書豪的“chink”事件，帶有種族歧視的該單詞引起爭議。此前，1月在紐約棒約翰比薩店服務員在收據中用“瞇縫眼的女性(lady chinky eyes)”代替韓國女性的名字，在韓裔移民之間掀起軒然大波。本月11日，在亞特蘭大星巴克咖啡店營業員在裝滿咖啡的杯子上畫瞇縫眼，被韓國僑民追究法律責任。
隨著經濟危機加劇，歐洲也掀起反移民風潮。歐洲人侮辱東方人為“chink”的事件也逐漸增多。英國利茲大學社會系教授伊安（音）研究小組發表的《英國人對中國人的歧視》報告顯示，因侮辱中國人而被逮捕的罪犯中，大多數都說過“該死的chink，滾回家去”等與瞇縫眼有關的話。據悉，一位在英國倫敦經營食雜店30年的女性最近遭到搶劫，歹徒對她喊：“瞇縫眼(chinky)，滾回你的家鄉，這片土地不是你的。”一名女學生在與伊安的面談中表示，平均每兩個月就聽到一次與瞇縫眼有關的歧視言論。
chink指東方人的眼睛，和西方人不同，東方人的眼睛細而長。“chink”被當作種族歧視詞彙使用始於中國人大量移民到美國的20世紀初。由於外形和發音與中國的英語單詞“china”接近，就像泛指黑人的“黑鬼(nigger)”一樣，被當作侮辱亞洲人的用語使用。美國人使用的種族歧視詞彙除chink、nigger以外，還有蔑視猶太人的“kike（猶太人的姓氏大多以ky、ki結尾）”和貶低墨西哥人的“wetback（非法偷渡到美國的墨西哥人）”。
美國紐約唐人街的華人組織“華埠共同發展機構”行政總監陳作舟說：“金融危機爆發後，隨著美國經濟不景氣和中國的崛起，美國人認為中國人搶走了自己的飯碗，因此對亞洲人的種族歧視言論日益增加。”
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黃種子評
 鳩佔雀巢的白種人及黑種人
美國種族歧視者或移民歧視者最常對新移民說的話就是：「滾回你的老家」或是「滾回你的土地」。美國真的是這些自認正統美國白人的老家嗎？讓我們好好的檢視一下，美國是誰的老家？誰的土地？首先，我們來看看是誰最早住在美國這片土地上。
美洲從有人類以來，一直都是居住著單一人種──最純種的黃種人原住民，印地安人、愛斯基摩人等黃種人原住民。在哥倫布為西歐白種人開啟四百年美洲屠殺史之前，美洲黃種原住民早已住了至少一萬年(有一說為三萬年)，而且發展出馬雅高度文明(他們已能算出金星公轉周期, 有一說是中國商朝的殷人建立的，他們是最純正的炎黄子孫)。當時美洲黃種原住民人口將近一億，但是經過歐洲白人種族對黃種人原住民的大屠殺種族淨化，到二十世紀中時僅存17萬多黃種原住民(有登記但不見得是純的)，美洲黃種人原住民幾乎滅絕，美洲殘存的純種黃種人只存在於北極圈或是在南美洲秘魯到巴西內陸間的亞馬遜森林未開發區。
現在住在美洲的居民，不管是白種人或是白種人後來引進的黑種人，全都是鳩占鵲巢。估且暫時不論其祖先這400年來犯下的人類滅絕罪，無恥的是他們大部分還以美洲的主人──正統的美國人──自居。

美洲印地安人、印加帝國土著、馬雅人、愛斯基摩人、格陵蘭人，這些美洲黃種原住民，與同為黃種人的「亞洲人(亞裔) 美國人」，來自共同的發源地，來自共同的祖先。
黃種人居住地本來遍及全球，從至少一萬年前開始，以東亞原生地為中心，黃種人散佈到北極圈及南北美洲等無人之地，成為當地的原住民。在歐洲人五百年前開始擴張前，黃種人早已在美國住了最少一萬年了，現在全部自認「正統」美國白種人移民到美國時間，幾乎都在區區200年內。由此可知，整個美洲都是黃種人的老家。
另外，有關美國英語稱呼「東北亞人」(例如中、日、韓、台、港) 或是有時包括「東南亞人」(例如菲、越、新、印尼) 的移民為「亞裔」，更是混淆視聽。古埃及人說的「亞洲人」指的是今日以色列周邊區域的古閃族白人，與今日的「亞洲人」風馬牛扯不上關係。我們想想，如果把世界族羣分類，以台灣人為例，台灣人應該和完全來自共同祖先的美國印弟安人、愛斯基摩人一起分在黃種人族羣，還是應該和阿拉伯白種人、斯里蘭卡棕種人等不相干的種族共同混在「亞洲人」族羣中？應該只有為了殖民殺紅了眼的英國人才會別有用心的選擇「亞洲人」這個偽定義。歐洲一部分惡劣的白種人成功的分化了其他種族，完全達到殖民的目的，我們早就該把其他不相干的種族從「亞洲人」分類出來，將全球各地黄種人族羣後裔正名為黃種人，美國印弟安人也早該正名為美洲黃種人原住民。
如果「亞裔美國人」這麼討厭「Chink」或是「China man」,「Jap」等所謂種族歧視的字眼，就該憑實力讓這些詞成為稱讚別人的讚美之詞，而不是斤斤計較於小小的幾個字。每次只要一聽到有人說，就憤怒，白人聽到中國人稱之為「洋鬼子」大多能笑笑的應對，是因為他的種族已佔在優越的地位，就像香港人稱呼當初的英國主子「鬼佬」，也無損於英國主子絕對優越的形象及统治地位，而且當初香港人在英國主子前像老鼠碰到貓，一個「鬼」字也不敢當面講。今天美國種族歧視者敢公然挑釁，憑的是美國白種人在這200年中建立的經濟力、軍事力、文化力、政治力；簡言之，就是拳頭比較大，也自認長的美。這些歧視字眼只有在黄種人國家大部分有實力後(尤其是中國－黄種人最大的群體)，才能改變這些字的涵意。
日本人自詡「脫亞入歐」，但是近代白種人對黄種人歧視是整體對整體的，一個來自於極落後國家的烏克蘭裔白種美國人，同樣會像英裔美國人一樣歧視來自國家比他們先進得多的日本裔美國人。所以在改變種族歧視上，沒有任何「特殊的」黄種人，黄種人就是黄種人，不管你是毛利人、菲律賓人、越南人、格林蘭人還是西藏人。要不想被歧視，只有停止內鬥一致向外，才有翻身的一天。
在人類的歴史及地理分類上，「亞洲人」一詞是一個帶有種族歧視的概念，是一個當初以歐洲白種人(尤其是英國人)為世界中心的錯誤定義。現代漢字中充斥著各式各樣這種讓黃種人自我定位混亂的英翻中詞彙。「亞洲人」一詞就是其中之一，按照這個詞的定義，只要是「歐亞大陸」上的非歐洲白人，不管是印度人(棕種人為主)、土耳其人、韓國人、阿拉伯人都是「亞洲人」。這種荒謬的翻譯，造成近代黃種人自我、民族、國家、種族，在來源及認同上的錯誤認識及自卑化。這種黃種人自我定位混亂也讓今日的「亞裔美國人」忘了他們移民美國就是回到黃種人的土地，而且「亞裔美國人」不像那些自認「正統」美國白種人的祖先，當初是靠著血腥的雙手、齷齪的心，才可以在幾百年內鳩佔鵲巢。
所以美國的亞裔黃種人同胞們，下次再碰到美國的白種人或是黑種人的種族歧視者，如果他們對你叫囂「滾回亞洲去」，你大可以理直氣壯的吼回去：「美國就是我的老家」，「美國是黄種人的土地」，「你滾回歐洲去」或是「你滾回非洲去」！
因為，黃種人，你比其他人種更有資格住在美國。
(本篇文字源自張洪量「黃書」)
