看看人家的心得，想想自己的領悟。參考別人的態度，慚愧自己的輕率。即使是心得，也有所獲，有所學習。

學期總心得
整個學期老師最想要教我們的不是單純的如何寫好文章和如何看起來專業，其實老師最想教我們待人處事的「態度」和「禮貌」，但偏偏這是最難教的，因為這必須靠自己去感受老師要傳達的概念，而不是光用講授就可以「教會」我們。老師常常語重心長的叮嚀我們出社會以後要如何面對壓力，可以感受到老師的憂心，因為我們像是被學校保護的好好的溫室花朵，脆弱且不堪一擊，更糟糕的是我們無法生於憂患，卻容易死於安樂，所以老師建議我們多看災難片，學習危機應變和死裡求生的方式。
老師也常提醒我們寫作的技巧，例如說把句子拆開重組，也許會試出不同可能性。另外，不要惜字如金，任何跟題目不相關的句子一律刪掉!不要覺得可惜，因為不相干的句子寫出來沒有任何意義，只會浪費讀者時間。還有增加字彙量也很重要，其實我們會的字都太少了，每次用的都那幾個字，沒有長進，可以藉由看國外演講影片來增加聽力和字彙量，學習演講者是怎樣組織文字的。其實很多外系的同學英文程度也很好，甚至比我們還厲害，那我們英文系還可以賣什麼呢?唯有提升用字的水準、少講口水話、展現我們專業的一面才能顯示英文系學生的價值。
至於求職的禮貌，如果被公司錄取了卻沒有意願去上班，一定要寫信說明為何無法去，還要讓公司感受到你的誠懇跟惋惜，千萬不要很無禮的不告知公司，因為要留得青山在，不要斷自己的後路。另外，如果要請教授寫推薦信，態度一定要謙卑，不要覺得教授有義務幫你寫推薦信，寫信會影響到教授的個人行程，所以要懷著感恩的心，並找一個夠了解你的教授，也要貼心的準備資料讓教授參考，這是基本禮貌。
總之，這堂課讓我受益良多，我學到寫作技巧、累積面試經驗、了解社會現實，老師也常常強調每份你交出去的東西都代表一小部分的你，如果東西很爛、錯誤百出，他人對你的評價也會很差，譬如說犯英文文法錯誤是很嚴重的，這就告訴讀者你的英文很爛，所以每份交出去的東西都要再三檢查、確定它letter perfect以及space perfect。態度很重要，不要把作業只當成無關輕重的小作業，而是看成代表你自己的重要作品之一，要注意質感而非交差了事，如果我們用這種認真的態度面對任何事情，一定只有好處，不會有壞處，而且會不斷進步、自我提升。
 

學期總心得
During this semester, I have gradually cultivated the skills of writing by looking at the excellent examples from the samples from professor and my classmates’ work to look up to and learn how to revise my own.  I think the most interesting part is the interview. I had a chance to become an interviewer and simulate what I would react if I were asked of some of the tricky questions.  In addition, the complaint letter I wrote was a whole mess.  Even though I knew the chronological order of the complicated incident, I still could not make it clear to my reader.  After the correction of professor, I understand a satisfying complaint letter is not easy to write.  The most fascinating thing is that the writer does not demand anything but the receiver would make any efforts to make up the mistake immediately after reading the letter.  This is what I have to practice more.  When we were having presentation, the professor would add relevant opinions or ask questions to make us explain the concept completely.  I really appreciate this way of teaching and learning and I wish that I took the writing class since freshman.  Thank you.  Professor Ho. 

學期總心得
結束一學期的課程，我認為這堂課教導我們的是自我行銷與包裝的技巧，畢業在即，這時的我們已難以改變個人歷練，因此如何將各種性質不一的經驗統整出主題性，或是掩飾不足之處便是一項重要的功課。
在幾次的練習與修改後，我學會寫「最相關的」而非「最好的」，有些經歷看似冠冕堂皇卻不見得與目標相關，若硬是安插進去反而破壞整體的流暢及連貫性；相反地，有些經驗單獨而言不夠搶眼，但與主題有關，將它們寫入便得以營造出層層遞進之感。另外，版面編排的技巧也令我受益良多，從前我總認為自己的編排已屬整齊明瞭，現在我發現我可以做得更多，從被動的遵循格式轉為主動的創造風格，利用區塊、位置、版面積極地顯示自己的做事風格以及對這個機會的重視，僅僅在格式上多用點心，卻有可能使讀者對我的第一印象大大加分。
當然，這堂課也使我的面試儀態、談話內容與應答技巧有所改善，然而流暢的面試並非一蹴可幾，它不像書寫改個格式文句就能馬上顯露出不同，它還與我們的英文能力、自信、個人習慣等息息相關，因此這部分在未來仍須繼續磨練學習。最後，我覺得這堂課所學並不一定只能應用於求職方面，我們從中培養了一種敏銳度，將之運用於求學或職場上，我相信我們的表現皆能因此有所不同。
學期總心得
　　經過一學期聽講、實作與同學的分享，我相信自己學到的，不只是每次作業條列的注意事項，告訴我關鍵字眼及範例而已。這些固然是重要技巧，但所有單元，無論履歷、面試或SOP，貫穿其中的就是謹慎而負責的態度。還記得老師在課堂上舉的例子，什麼是專業? 麥當勞員工、飯店經理，面對形形色色的顧客，都能良好的應對處理。而更早之前舉的禮儀業實例，標準、紀律、貼心、有效率，就是專業的示範，無論各行各業皆適用的準則。
另外，這堂課除了教授與工作申請相關的專業知識外，對寫作的指導，就包含在資訊吸收的過程之中，書面申請信件的用字、排版都要謹慎，字句都在透露關於我的訊息，該如何將自己的思想婉轉表達，精簡扼要並說服力十足，就是寫作上要下的功夫，說到這就相當慚愧，大學四年，寫出來的東西要達到這個目標還差太遠，記得有一次，老師直白的告訴我，我交的作業相當糟糕，一開始我很錯愕，也很灰心，然而，事後發現自己交出那樣毫無章法又沒內容的作業，根本就是隨便不負責，這種得過且過的心態，別說是現在，將來到職場上也是致命傷，而我明明可以更好。看著老師每次發回的作業，更改處幾乎要比我原本寫的還多了，這種當頭棒喝的感覺，更是我在這堂課上得到的收穫。除此之外，老師也告訴我們，多做，多學，就是機會，累積的任何經驗都是收穫，專業寫做的能力，之後能繼續加強，累積更多知識與經驗，遞出更完善的自傳或履歷表。然而，有些處事的準則及態度，別處聽不到。而這一切是我在這堂課中，更寶貴的收穫。
學期總心得
這門課當中因為每個同學所追求的志向目標不同，所以讓我有機會觀察到許多不同領域不同專業的面貌，有的職業需要親切溫暖、有的則是幹練精確。雖然每個領域所要求的特質不同，但老師一直強調的: 負責的態度、適當的應對都是基本的墊腳石。對我來說，專業就是一顆想成為人上人的心。要比一般人付出更多的心血和時間並勇於挑戰自己。如我們製作履歷、自傳的過程，想要成果看起來專業亮眼就要付出相對心力。如果缺少了這份想要”比人強”的企圖心，成果永遠都只會是敷衍交差的程度而已。要達到完美，對於細節的追求也是很重要的。惡魔藏在細節中，從排版、用詞、標點、拼字這些微小瑣碎的細節都反映了一個人對於專業的追求到什麼程度。因此，想要成為的專業人士除了勇於挑戰的企圖心，還得細心照料每一個細節。
學期總心得
專業不只是高學歷和多證照，專業更是態度的展現。

「積極、無畏、把握機會」

積極爭取及把握能讓別人看見的機會，不要害怕表現不近人意，更不要害怕改變及挑戰，因為每一次挑戰都是拋光自己的大好時機。

「付出、負責」

每件作品出去都代表作者本身，我們必須投入心力並對自己負責，此外，每個和別人的談話、每件我們穿上的服裝都是另一種形式的作品，多放一些心思、多加一些巧思自然就能讓人感覺專業可靠。

學期總心得
Through writing resume, letters of request, statement of purpose and doing mock interview, I collect pieces of myself one by one, and finally see a whole picture of who I am. These dig-into-the-self processes are like mirrors which reflect how much and how little I have as a professional. It is usually hard to look directly into ourselves and see how poor we are, but it is only through the sincere and cruel close-ups can we face our true self and prepare ourselves to stride on the career path. Again, the road to professional is an endless way to go, for there’s always something to improve. I believe that doing our best no matter where we are is how we show our responsibility to ourselves. 
從本學期的課程中，我學習到專業不只是能力，更是心態的展現。專業是比「好」還要「更好」，永遠追求進步的心態。專業是禁得起考驗的品質，禁得起質疑的寬闊心胸。 

學期總心得
投入一學期課程以來，從作業訂正以及文章觀摩中，我學到了如何以更嚴謹的方式去組織架構一篇文章，尤其是應用在職場上，如何運用選字、句型排列、語序邏輯去傳達正向的自我形象，並能進一步取得口試機會，和資方面對面交談，口試的儀表、應對進退又是另一門學問，口試結束之後應有的職場道德等等，這一系列的流程，我很高興能有機會在老師的帶領下實際走過一遍，這些習得的知識和能力在未來的計劃中畢定受用，例如：申請法國廚藝學校以及向國外五星飯店申請實習。
除了在專業書寫上的演練和進步，本課讓我印象更深刻的，是老師的職場經驗分享以及學習態度的諄諄教誨，許多道理我都能在飯店實習過程中得到印證，將所有當下令人羞愧難擔的經驗，都化為正向學習的動力，而非不成熟地困在自艾自憐的情緒泥沼中；並且無時不刻都開啟學習的雷達，我深知自己不論在英法語或是廚藝方面都還有很大的進步空間，為了成為一位能跨出國際的專業廚師，我會繼續保持像老師一樣的正向學習態度，向未來邁進！
學期總心得
這門課當中因為每個同學所追求的志向目標不同，所以讓我有機會觀察到許多不同領域不同專業的面貌，有的職業需要親切溫暖、有的則是幹練精確。雖然每個領域所要求的特質不同，但老師一直強調的: 負責的態度、適當的應對都是基本的墊腳石。對我來說，專業就是一顆想成為人上人的心。要比一般人付出更多的心血和時間並勇於挑戰自己。如我們製作履歷、自傳的過程，想要成果看起來專業亮眼就要付出相對心力。如果缺少了這份想要”比人強”的企圖心，成果永遠都只會是敷衍交差的程度而已。要達到完美，對於細節的追求也是很重要的。惡魔藏在細節中，從排版、用詞、標點、拼字這些微小瑣碎的細節都反映了一個人對於專業的追求到什麼程度。因此，想要成為的專業人士除了勇於挑戰的企圖心，還得細心照料每一個細節。

學期總心得
實際層面來說，在本課程中我完成了自己的履歷、自傳、也嘗試過了信件的書寫，很實用的是這些都已為我所用於很多申請資料中，不僅節省了時間，也因為給老師改過便顯得更有條理和正式。但在本課程中能夠學到的其實並不僅於此，除了實際紙本的書寫，我覺得其實professionalism注重的是一個精神的傳達；在什麼場合講什麼話、做甚麼事，如何累積自身的能力並將它反映在真實的生活及職場中。從一開始的履歷到最後的SOP，過程中各組的報告和老師的講解都頻繁提到要做到「自我的呈現」，也就是如何使自己在為數眾多的申請競爭者中突顯自己的特色，抓住評審的目光；要達到這樣的目標，首要條件便是要清楚的知道自己做過什麼並反思從任何大小事中得到了什麼，而這些經驗又能帶給我什麼驗的學習和成長。這堂課給了我機會去好好想過這些問題，也因此知道了自己的不足(尤其是在寫履歷的時候)，和哪些需要加強的地方。而大家彼此的模擬面試則讓我親身去經歷了職場的面試過程；或許過去有不少的面試經驗，但我所經歷的多為學校活動的資格面試而非正式的求職面試，兩者相距甚遠，專業面試著重於個人經歷、臨場反應和思維邏輯，要能夠在瞬間理解問題並回答出最好的答案，這比自己在房間內慢慢寫自傳要難多了；我學到很了多，也相信事先的練習有一定是有益無害的，能讓我最直接的感受到自己的實力和反應速度。
除此之外還有很多小細節，如在寫作過程中很多格式、用字等等的問題，自己一直以為蠻能掌握這些元素，但課後才發現其實其中是充滿學問的!如何呈現格式原來能帶給人很多不一樣的想法，從終能看出一個人的細心程度、風格個性等；而用字的奧妙則在於不同的情境中使用不同的文字便能帶來最高的效益，在協調信件中需要足夠的自信和堅定才能說服別人，而在SOP中則需要表現最高的誠意和謙卑的態度才會令人覺得是可塑之才…，不說不知道，一學才發現要能有效傳達自己的想法其實也需要很多的技巧。最重要的是，也是我這學期不只在此門課中學到的，就是要學會「感謝」。在求學、工作和最基本的做人上，感謝的心是真的不能少的，適時的去感謝別人為自己所做的付出，不僅能打好兩人關係，也能為未來定下人脈的基石，為人做足情面也傳達了自己良好的品性，不管從哪個角度來說都是很有幫助的。
呼應前面所說，在最後要感謝老師這整個學期的指導，對我來說不僅學到很多實用的技能也吸收了很多不一樣面相的觀點，課程中所說的寫作方法和重點當然是學習的重點，但我也從老師的教導中知道了更多不一樣的現實，不管是偶爾課前的時事分享，還是課中提及的求職狀況和該注意的細節，都是我覺得更勝於純粹文本所能提供的知識吧。謝謝老師的教導也謝謝老師總是迅速並仔細將作業更改完畢並回傳，感謝!
學期總心得
I did a volume of job application files accumulatively during this last semester of my college life.  Though I had (roughly) thought about my future career plan and (roughly) started to review my life and my steps in the cultivation of professional knowledge, there was still an obstacle that always bothered me every time I tried to fill my resume.  Now I know what the obstacle is.

The obstacle could be defined as the conflict that rose from improper self-understanding.  I simply didn’t know how to present myself (as a professional) properly.  I have been a student for a long time, being used to positioning myself as half-baked.  Rather than reading “meaning” from the facts of my life, I mark them as “meaningless student affairs.”  For who is not educated in at least one profession?  Who cannot aim to participating in extracurricular activities?  So what’s my specialty?  I felt the items listed on my resume mean very little.

But now I look at them differently.  Because this course has taught me that I AM a professional; I am not a mere student; I SHOULD be able to do something.  I have been trained; I have certain skills; I am willing to take responsibility for my life.  And I will find meaning for my life, present my story in a professional way, and win myself a professional position.  This is the biggest difference I have experienced during Professional Writing of this semester.
學期總心得
這學期誤打誤撞修了這門課，反而讓我學到了最實用的知識，我運用了課堂上所學成功的面試到了暑期實習，也幸好有期中時的模擬面試，讓我從一個沒有面試過的人，講話會顫抖，進步到漸漸不會緊張，輕鬆自然的表現自己自信的一面，雖然剛開始也曾經因為太緊張而在面試關卡被刷掉，之後的幾次面試卻能得心應手，這都拜這堂課所賜，老師的要求其實都比外面的公司行號還要高，真正去面試後發現就算課堂上表現不佳，去外面還是游刃有餘，從外表儀容到專業內涵，我們都必須顧及，老師也很仔細的幫我們挑出可以修改的地方(包括絲襪的顏色甚至頭髮該怎麼綁)，課程內容非常廣泛，因此想要全數吸收其實不容易，要自己融會貫通且慢慢練習才行，這堂課就像新鮮人大補帖，讓我們這群尚未展翅的雛鳥認識到了社會的現實，提早準備好自己迎接挑戰。
專業寫作跳脫了英文系一直以來瘋狂寫論文的框架，教的全是以後出社會會用到的技巧或知識，包括怎麼寫cover letter 和處理顧客抱怨信等等，但我發現出了社會這些東西受不受用還是一回事，重要的是自己有沒有把這樣的技能學習起來放到自己的工具箱裡，以備不時之需，雖然以後系上可能也沒這堂課了，所以我很慶幸自己能學到這麼實用的技能，而且真的幫助我應徵到了夢寐以求的實習工作，謝謝老師。
學期總心得
專業寫作是一門充滿挑戰的課程，從剛開始，探索自我與未來職業、如何變得專業、到後來寫履歷、同學之間模擬面談、特殊目的的信函寫法、工作倫理，每一步慢慢向前，都是為了使我們能更了解自己，讓自己畢業後工作或升學能夠更順利，讓自己有了「提早」面臨這些狀況的機會，老師很細心地教導我們在這些狀況下如何做會更好。除了英文知識以外，還能從老師身上學到許多寶貴的東西，要懂得感恩別人給予的幫助並適時「說出口」；要勇於接受挑戰，用心去做；要懂得反省，讓下次做得更好，這些事情的內涵及重要性甚至遠遠高於英文知識。

最後，因為上了這門課，發現了許多英文系同學的優點，透過大家熱情分享自己不同的面試經歷也豐富了我的人生，而且在這門課，使我能夠認識了四位同組中很棒的朋友，接受這門課所帶給我的各種學習，都促進了我的成長。
學期總心得
很感謝JO在系上開了門這麼別出心裁的課，讓我們能把英文結合專業，在文學與歷史的基礎上，更加強了我們一直缺乏與職場結合的這一部分。經過整學期扎實的訓練課程，從寫履歷、自傳、模擬面試，到寫不同的信，最後還藉由工作申請自傳的試煉，讓我成功申請上一份不錯的工作！在這一切的過程中，曾遇到很多挫折，包括履歷被改了又改、面試時遭受的龐大壓力及面試時的表現被放大檢視…等等，不過現在回想起來，還真是苦盡甘來。
若是沒有這樣子的訓練，我也不會發覺自己寫作上一直以來的盲點。尤其是在寫給別人或推銷自己的方面，總是太以自我為中心的敘述讓人覺得我還不夠成熟、不會為他人著想。也常常會放錯重點，寫一些無關緊要的事分不清楚輕重緩急。經過這一學期的課程訓練，我相信自己已經有了深刻的體認與長足的進步，在未來遇到無數書信往來或工作申請、學校推甄等方面，都會有更好的表現。：）

學期總心得
這次的專業寫作課程真的讓我看清楚自己的實力，以及還有非常多需要改進的地方。套句老師講過的話：我們的英文實力真的沒有自己想像中好。
以前我總認為專業寫作就是很制式化的依樣畫葫蘆，履歷、自傳什麼的只是一些基本資料，重要的是面試或是在工作時表現出的特質。但事實上，不是每個工作都有面試機會，老闆只能透過簡單的紙本管道認識我們，所以這時候書面資料就變的極為重要。書寫經驗最難的是，我們必須在大家都大同小異的素材裡，找出令人動容的寫作方式。這點在我寫自傳時讓我感受最深。說實話，自傳東拉西扯誰也不能說你錯，但要環環相扣主題才是一分有用的自傳。只不過有時候我自認為頭腦清醒的分段列點，有可能別人看起來就是想到什麼就寫什麼，比較沒有條理。讓我發覺，自己的英文寫作能力無法讓別人看出真正要表達的意思，真的有待加強。
除了寫作能力，我的英文口語表達也實在不盡理想，模擬面試讓我深深體會到想要輕鬆與外國人溝通也不是一件簡單的事。詞窮或是詞不達意的情形我常常會發生，尤其看到其他同學有時候報告雖然有小出槌，但還是能隨機應變的自然表達，就讓我發覺自己真的還有得學呢。
這堂課的最後一個重點，就是讓我發現老師的厲害之處完全超乎我們想像，能化腐朽為神奇，把我們一些可怕的作業改成可歌可泣的文件，我對能上老師開的這最後一門感到非常榮幸，謝謝指教。
學期總心得
Being professional means one has to recognize his/her place, and being able to present a proper image for the position.  Being professional means not only to do one’s duty but also to always think ahead of other people.  Paying attention to the surroundings and keeping learning things are what a professional person should do as well.  Be confident of what one has already possessed, yet to keep an open mind to new things.  Most important of all, be sure to stay humble at all times.

學期總心得
這堂課其實比起大學前三年的課都更讓人心有戚戚焉，因為它是我唯一一堂長得不像傳統英文系的課。卻也是唯一一堂讓我知道該如何包裝自己過往人生，讓它適應這個社會的一堂寫作課。專業寫作讓我學會了隱惡揚善，不說自己的缺點，盡量讓自己適應工作所需，符合職場要求。更精確的說是將自己設定成一個可以在市場上販賣的商品，成功銷售並推銷順利。我們學會在cv中條列式言簡意賅、卻又學會在自傳中小題大作、以及在一分鐘自我介紹中濃縮重點。在mock interview中的問題後來也真實在職場面試中被提及，主管的審視更嚴苛，也沒機會讓我們重來，只能說這堂課好像模仿了未來的一切，但是它還是無法絕對擬真，我們只能盡量準備好，然後對把標準提高，並再三告誡自已社會不如學校。
對於這堂課的心得，首先我想要感謝老師的幫忙和付出。一直以來我都覺得這堂課老師比我們還要付出更多心力，我們只要寫一份作業老師卻要改二十幾份程度過低的作業。其實最後一堂課最後一份檢討的作業是我的，當時老師把我的作業還有寫作能力批評的體無完膚。老師上課時以為我不服氣，其實我是很驚慌，我幾乎快要被這樣的成果嚇死，想著自己再幾天就要離開這個系所進入社會，竟然連一篇自傳我都無法完成，我真的不知所措到了極點。原先寫自傳時就是因為不知道該如何好好展現，才仿照老師給我們看的諾貝爾得主們的自傳網站，我盡量仿照他們的語氣和用字遣詞，連老師批評至極的那個intoxicated都是我仿造大師自傳裡大師說自己如何著迷於閱讀這件事所用的。不幸的是，我的自傳有種畫虎不成反類犬的感覺，好像這四年來我所學的英文都白學了。其實我對於這樣的自己感到很擔心，因為平常自己都有抽空看Times和BBC NEWS，可是我的英文能力竟然還是停在讓老師搖頭的程度讓我很灰心。所以我的心得其實是我要更努力在英文能力上面精進，因為自己的人生規劃裡還是希望未來有機會可以出國深造，屆時我這樣的英文能力肯定無法和任何人競爭，謝謝老師讓我看到自己的不足，也謝謝老師的辛勞。
學期總心得
在修這堂課之前我不是一個仔細注意細節的人，在這之前我覺得內容重於細節的調整與呈現。隨著課程的推進，從寫履歷、自介、模擬面試、信到最後的SOP和自傳，在過程中除了看了很多其他人的寫作作品之外，也看到了很多自己句法的缺點和寫作策略的重要性。寫作策略是一個需要重覆思考、收集大量資料以及需要花大量時間琢磨的過程。在這堂課之前，我不會在意誰是我作品的讀者，其實就好像寫平常會看到的流水帳小說一樣，想到什麼就寫什麼，完成之後再順稿、改稿就完成了。在這學期如火如荼的找工作、實習，才發現找尋目標讀者的重要是一開始就必須先認清的。認清你的競爭者、讀者以及你讀者想要的人的形象和能力之後你才能有策略且一針見血的寫出符合期待的文章。
寫的時候都常常會用簡單的單詞或是以非常自我中的想法寫目的。拐彎抹角、不著痕跡、不經意的炫耀一下經歷…等等，這些是我之前很難接受的寫作方式，後來才慢慢了解這是寫作策略的一環，有時候太直白地陳述反而會顯得魯莽、沒有調理和系統性，看起來既不真誠，也很難說服人，或是跟本就沒說出重點。
在態度上，也許漸漸有了一些轉變。首先因為是最後一個學期，許多人都開始找工作或是找實習。以我的情況，我其實不太知道自己應該要往哪裡走。當大家都即將往下一個階段，自己好像還在原地打轉那種心情和焦慮感竟成為一種極大的負擔，然而其實這種顧慮太多且鑽牛角尖的態度也影響到寫作或是做事的態度。在上課其實教授一直在提醒我們態度的重要、學習、做每件事就是要時時把事情掛在心上，處處留心，看到有關的就立即記下來。學習是累積、是把握每個可以學的時刻，現在想想可以學習真的是一件很幸福的事。

最後也要謝謝教授在最後開設的這次課程，一如繼往地不吝給予很多以及花費大量的時間在學生身上。對於我之前半夜交作業竟立馬收到老師的回信的經歷還是讓我不斷的提醒自己對於自己事情的態度的重要。這門課算是大學四年中非常有價值的一門課，除了真的了解專業寫作的專業、也是一直告誡自己要準備好，應該要承認自己的錯誤並努力的改正以及精進，且最重要的事必須要堅持。


學期總心得
這學期學到了很多，每兩、三個星期所交的作業就是評鑑我們學習的成果，但老師教給我們的其實是做事情的態度和方式，不只是能夠把那一份履歷做好，而是應徵不同工作、做新的履歷的時候知道要注意哪些地方，”好，還可以更好”。每次收到老師改完寄回來的時候都會驚呼”嗚~原來還可以這樣寫、原來還可以這麼說”，讓我開始隨身攜帶筆記本，在看影集、電影的時候，聽到新的生字或是好的句子的時候就會馬上記下來，等公車的時候就可以拿出來翻一翻，看到寫得滿滿的筆記也很有成就感，更想繼續記錄。
做履歷的時候老師細心的帶著我們一起看每一份作業，耐心的教我們word文書處理，原來做履歷也需要美學欣賞的能力。每一份作業不該只是虛應故事，交作業也是展現態度的時候，”看的人感覺的到你有沒有用心”，學到做人處事的態度。從菲律賓掃射台灣漁船事件所產生的排菲熱潮教我們不隨著大眾起鬨而隨之起舞，能夠真正思考過後產生出自己的意見和想法。每次上完課都會滿腔熱血，腦袋裡跑出很多想做的事情，好像充電一樣！受益良多！
學期總心得
除了指各行各業所需要的專業能力之外，形象的維持也是一種專業素養的表現，在踏入職場並且全天候待命時，必須從外在到內在保持一個專業形象，就好像把自己當作商品，面試就是一種推銷，而商品賣出之後也是無時無刻需要保持在最佳狀態，這樣才能讓買家感到物超所值；尚在學校可能難以想像工作的辛苦，但不如大學生活能有調整控制自己時間的奢侈，開始工作後不論心理或生理狀態如何，都沒有辦法自行決定時間的利用。我相信某一部分的專業素養包含調適自己的心態，了解自己工作的理由跟目標除了幫助自己找到動力外，也能讓自己習慣身分的轉換，我們已經不再擁有當學生的任性跟自由，而是要變成中規中矩的上班族。從踏進公司的那一刻起就要注意自己的外表、談吐、禮貌，並且跟隨明文或是隱藏的規定，我想這種在社會現實面下試著生存或是試著保持自我，應該就是一種對自己的責任，也是一種專業。
學期總心得
「專業人士」在處理事情時能有效率地展現出高品質和水準的成果。不僅如此，在與他人討論的過程中，擁有專業的人亦能維持整個團體相處融洽；能夠說服他人聆聽採納自己的意見，也有尊重別人意見的肚量。因此專業人士擁有很好的溝通能力，用字遣詞必須夠精確又不得罪他人。為了有效率完成事情，有良好的時間分配能力也很重要，因為能夠精確和完整的規畫才能在一定的時間內完成手上的事情。不過有效率並不代表隨便。專業人士會在估計好的時間內，仔細的處理每一件事情、注意每一個小細節，以確保能交出高品質的成果。在擁有專業之餘，此類的人不會安於做自己最擅長做的事情，而會勇於接受挑戰、嘗試新的事物，並且不放棄任何能磨練自己的機會。

學期總心得
透過這非常與眾不同的課程 我所獲得不僅是寫作的技巧  

專業的形象要如何透過一些小細節來傳達 看到每位同學都有自己的夢想 並努力去實現 讓我不禁感到慚愧 至今為止 都從自己的角度想事情 做事情 甚少考慮自己的行為會對他人造成何種影響 產生何種觀感 對我來說能學會這些寫作上 表達上的技巧 能在未來工作時帶來許多益處

學期總心得
很慶幸也很開心自己在大學最後的一個學期能夠選擇到這門課來學習，一方面也很感謝老師您給了我們外系的學生一個機會，去學習比課業更重要的事情

從一開始的了解自己性格到簡短一分鐘的自我介紹，很多的資訊跟材料都是我以前從未想過的。接下來就是履歷的製作，從格式、內容、經驗到排版，老師要求我們達到專業的水準，要我們為自己的作品和作業負責，這些都不是其他課堂上老師願意告訴我們的。也因此在這兩三個修改履歷表的禮拜中，我發現自己還有很多不夠的地方，但也因為在一來一往的修改過程，讓我對一份成品的完成度與完美度有了心得。

接下來就是模擬面試，在課堂上有這樣練習的機會對於即將要去面試的我而言真的很有幫助，透過在課堂上面試的準備讓我結束課堂上模擬面試後，真正去了外貿協會的模擬面試時，加分許多，此外，班上同學不吝嗇分享面試的經驗和細節也讓我深入了解更多面試該注意的一切。
後來的寫抱怨信和statement of purpose也讓我印象深刻，以前都是在做多益題目才會接觸到英文的抱怨書信，這次自己親手寫了以後才發現自己有太多需要加強的地方（邏輯、用字）。
在大四下接觸這堂英文課，不但教會我專業是什麼，也讓我得到很多課程裡面學不到的東西，人生態度、對自我負責、時間管理等等，很幸運自己能夠在一位對教學負責的老師之下學習

學期總心得
過去曾學習過專業寫作，然而從這次的課程當中，我最新的收穫是「如何成為專業」的主要關鍵，不僅是在寫作格式上的規範，更是在內容字句上的邏輯性，每一個字詞都呈現個人價值和特性，也因此構成了「專業形象」的要求；老師在課堂上，除了以例文來解說文章的撰寫方式，也能以社會經驗告訴我們如何才能達到對方的標準，老師、老闆、收信人的心態和想法，讓我在每次的作業中，有更具體的想像和觀察，得以寫出實際實用的文字。
目前，我最大的不足不在於形式上的理解和學習，而在於「專業性」的邏輯概念和單字能力，以至於常常出現語意不連貫、邏輯性薄弱的文章，再者，也因為字彙量不夠，導致許多想法無法流暢表達，造成傳達上的障礙，所以我必須多學習專業的表達方式，並且以英文式的概念去建構文章，而非以中文的觀念去理解，如此一來學習專業寫作的能力將能有所突破。
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