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主題
今年是辛亥革命一百年，兩岸都有各種紀念或慶祝的活動，請搜尋整理相關活動的資訊，分析兩岸的不同氣氛和各自不同的重點強調，為「辛亥革命不可說的祕密」做一個註腳。
內容
· 辛亥革命的歷史背景
· 兩岸官方立場和慶祝活動
· 兩岸民間觀點
· 結論
1、 辛亥革命的歷史背景
鴉片戰爭之後，中國被許多不平等條約強迫開啟，有志之士紛紛崛起變法圖強來拯救中國，甲午戰爭促成戊戌變法甲午戰爭後康有為梁啟超等人上書建議戊戌變法，但施行103天，因清室內保守勢力發動政變而告流產。主張君主立憲(立憲派)部份維新人物流亡海外後，主張繼續維持皇室；實行類似英國的君主立憲制度，將政治實權逐漸交出至民選政府，主張這種變革方法的當時被稱為「保皇黨」或「立憲派」。
1.改革派：謀求體制內改革的維新與立憲，以康有為、梁啟超為中心。
2.革命派：主張推翻滿清、改變國體，由孫中山所領導。 

                                                                                  主張革命推翻清廷(革命派)另一群人則主張革命，主張以暴力革命徹底推翻由滿人成立的皇朝及帝制，建立類似法國及美國的共和政體，國北部爆發義和團事件。1901年的辛丑條約簽訂後，國內的知識分子更感受到中國正面對前所未有的危機。自甲午戰爭起，中國派往海外留學的學生大量增加，革命的思想在留學生中廣為散播，主張革命的學生成立各種團體，發行刊物鼓吹民主革命。

皇族內閣---立憲派失望，轉為支持革命
各省選出了以地方士紳為主要成分的諮議局代表，這些各省的實權人物，要求清政府加速推行制憲，成立內閣，而宣統三年（1911年）5月所成立的內閣竟然是以慶親王奕劻為總理大臣，13名內閣成員有9名是滿族，7名是皇族的皇族內閣，更使立憲派人士大為失望。也因此種下在武昌起義之後，各省的士紳由支持立憲轉而附和和支持革命。
鐵路國有---掀起保路活動，為辛亥革命導火線
滿清政府因強制徵收民營鐵路，引發人民強烈不滿，最後滿清又採高壓政策壓迫人民妥協，將民眾憤怒的情緒激到了最高點。


目的---推翻滿洲人建立的清朝，恢復「正統中華文明」，建立共和政體的革命
當中訴求著重滿漢之分隨著清朝統治的日漸衰弱，首先在太平天國革命中，開始再度引出了滿漢問題。
崛起---留學生發展刊物、成立團體鼓吹革命
團體成立---興中會、同盟會、光復會等鼓吹革命
成立了中國同盟會，並提出了「驅除韃虜、恢復中華、創立民國、平均地權」綱領，同盟會積極宣傳他們的思想，大力推動群眾的覺醒。
各地暴動---各地紛紛爆發辛亥革命(ex:四川辛亥革命、甘肅辛亥革命)

勝利---湖南、廣東等十五個省紛紛宣佈脫離清政府宣佈獨立。1912/1/1，中華民國臨時政府在南京成立，孫中山被推舉為臨時大總統。1912/2/12，清帝溥儀退位，清朝滅亡。 

結果---推翻帝制，結束清朝統治
2、 兩岸官方立場和慶祝活動
中國官方立場：
在紀念辛亥革命 100週年大會上，中央軍委主席胡錦濤出席大會並發表重要談話，胡錦濤在講話中強調，「100年前，以孫中山先生為代表的革命黨人發動了震驚世界的辛亥革命，開啟了中國前所未有的社會變革。今天，我們隆重紀念辛亥革命100週年，深切緬懷孫中山先生等辛亥革命先驅的歷史功勳，就是要學習和弘揚他們為振興中華而矢志不渝的崇高精神，激勵海內外中華兒女為實現中華民族偉大復興而共同奮鬥。」由此可知道中國對孫中山先生是偉大的民族英雄這點深信不疑，他們認為自己是孫中山先生開創的革命事業最堅定的支持者、最親密的合作者、最忠實的繼承者。而一直強調著孫中山先生的統一論而隻字不提孫中山先生的民主論，這也是跟台灣立場最反道而行的一點。
中國慶祝活動：
· 辛亥革命首義之地－武漢
· 曾是中華民國的首都－南京
· 北伐前國民政府所在地－廣州市
· 南京中山陵舉行謁陵儀式
· 中國國畫藝術研究院書畫巡展在黃山徽州博物館舉行
· 比利時僑界舉辦紀念辛亥革命一百周年圖片展
· 香港歷史博物館  辛亥革命百周年展
· 北京上午在西苑舉行閱兵典禮，並有飛機、飛艇表演，總統黎元洪及國務員蒞臨儀式
台灣官方立場：
台灣總統馬英九先生在建國百年中所發表過，「由全民詮釋歷史、讓世界看見台灣、共攜手邁向未來。」、「中華民國的存在不是過去式，而是現在進行式。 」、「我堅持兩岸之間不統不獨不武。」而此可得知台灣在對於辛亥百年和中華民國建國百年這樣有意義的歷史活動上，迴避著統一的問題，但也依舊紀念國父，並對兩岸之間很和平感到高興。
台灣慶祝活動：
· 中華民國建國一百年臺灣客家魅力嘉年華
· 中華民國建國一百年和平祈福日
· 中華民國建國一百年國際青年周--百國Homestay

· 中華民國建國一百年 原住民族系列回顧活動
· 中華民國建國一百年民俗文化藝術節
· 財政部慶祝建國一百年統一發票盃路跑活動
· 建國一百年植樹月活動
· 發行建國一百年紀念券幣
· 建國一百週年系列活動─2011宜蘭國際童玩藝術節
· 世紀容顏－百位百歲人瑞齊慶百年國慶
· 百年建國慶‧千年漢字情：第七屆漢字文化節
兩岸共識：孫中山領導的辛亥革命對兩岸都貢獻良多
孫中山先生是偉大的民族英雄、偉大的愛國主義者、中國民主革命的偉大先驅。在他領導和 ​​影響下，大批革命黨人和無數愛國志士集聚在振興中華旗幟之下，有力推動了革命大勢的形成。辛亥革命開創了完全意義上的近代民族民主革命，極大地推動了中華民族的思想解放，打開了中國進步潮流的閘門，為中華民族發展進步探索了道路。孫中山先生和辛亥革命先驅為中華民族建立的歷史功績彪炳史冊，在辛亥革命中英勇奮鬥和壯烈犧牲的志士們永遠值得中國人民尊敬和紀念，辛亥革命永遠是中華民族偉大復興征程上一座巍然屹立的里程碑。
結論：
大陸方面對於辛亥革命持有非常肯定的態度，他們認為當時的改革對今天的中國造成深遠而且正面的影響，並堅持著統一中國的觀點並忽略孫中山先生的民主觀點，這跟台灣只慶祝建國百年的活動意義有很大的不同，而台灣也只對民主和兩岸和平感到興趣，忽略了孫中山先生所謂的統一。
3、 兩岸民間觀點
辛亥革命—台灣對馬總統.

馬總統在「國慶文告」開頭的第一句話，就說「今天是中華民國100歲生日，也是辛亥革命100周年」，提醒台北也在慶祝「辛亥革命100周年」。
  
對岸慶祝並紀念這個節日，一直是強調「辛亥百年」，導致台北只重「建國」而輕「辛亥」。
  
馬總統除了將二者並重敘述，顯示出寬容並蓄的氣度之外，也點出「100年前的今天，國父孫中山先生領導發動震驚世界的武昌起義，一舉推翻滿清政府與千年帝制，創立亞洲第一個民主共和國——中華民國」
  
馬總統在談話中呼籲大陸當局：紀念辛亥雙十，大陸「不能割裂歷史，而必須呈現歷史原貌，正視中華民國存在的事實」。
  
這句話有兩種意義，一是要求北京正視現實，另一便是正告北京，不正視這個現實，如何能建立兩岸政治互信，又如何能展開兩岸政治議題的談判。
  
過去，台北只向對岸強調「中華民國是個主權獨立國家」，這是一種「只對自己的表達」，現在馬總統更進一步提出「正視中華民國存在的事實」，已有互動的暗示。如果中華民國存在的事實沒有被正視，那麼1949年迄今的內戰要求結束，北京尋求談判的對象將會是誰？
辛亥革命—台灣對胡景濤
胡錦濤在講話中特別指出：「中國共產黨人是孫中山先生開創的事業最堅定的支持者、最親密的合作者、最忠實的繼承者，不斷實現和發展了孫中山先生和辛亥革命先驅的偉大抱負」。
  
雖然有人指稱，中共在1921年才開始建黨，沒有趕上中山先生的革命及建國的早期奮鬥過程；而且即使建黨之後，雖遵循中山先生的「國共合作」理念，但畢竟要被封為中山先生革命事業的繼承者與實踐者，難免尚有「自抬身價」之嫌。
  
不過，若從另外一個角度來解讀，能將中國帶上世界強國之林的中國共產黨人，肯對創造中國國民黨的領袖孫中山先生有如此推崇，這不僅是氣度，也是善意。
  
我們能否想像台北領導人有朝一日在10月1日的節日裡，會對毛澤東等已逝去的共產黨領導人，表達同樣的推崇？這一點，台北要學習中國共產黨人的胸襟。
辛亥革命—中國對馬總統

國慶當天，北京大學法學院教授賀衛方將馬總統部分談話內容貼上微博。 

  
賀衛方是大陸知名法學教授，平日關切大陸公共議題，曾赴哈佛大學擔任訪問學者，是大陸法學界最有影響力的學者之一。在新浪網的個人微博，擁有近廿六萬名粉絲，是大陸重量級的社會意見領袖。 

  
賀衛方認為，馬總統提出自由、民主、人權和法治的進展，是拉近兩岸距離的重要指標，釋放極大善意，「大陸應積極回應」。
  
他說，只有大陸建立真正的政黨制度，推動人大議會化，並確保司法獨立，才能為未來兩岸統一創造條件。 

  
國慶日當天，賀衛方在微博上貼出馬總統國慶講話中，有關兩岸關係的表述：
「兩岸應努力在自由、民主、人權和法治等核心價值上，彼此鼓勵、相互提升；關心大陸人權發展，因為這是我們珍視的核心價值，也是測量和拉近兩岸距離的重要指標。」 

  
這段話貼出後，立刻引起大陸網友關注，多數網友力挺馬總統。
  
「給中共出了難題」，沒有這些普世價值，兩岸怎麼拉近距離？馬總統站在政治家的高度看兩岸問題
  
福建有位網友說，對台灣免簽的國家有一百多個，對大陸才廿多個，台灣人民去了其他國家後，會想要回家，但「我們是出去了就想移民，不想回家」。 

  
一位山東網友說大陸不需要虛幻的ＧＤＰ，希望每個中國人都能有尊嚴地活著。
  
還有網友諷刺中共當局，共產黨的競選廣告天天都在播，就是央視每晚的新聞聯播，還全國放送呢。
不過，也有網友看法不同，有人提到台灣的民主亂象，常讓世界各國看笑話，「如果凡事都要先打一架，還要不要建設？」
 
還有大陸網友說，各國政客都一個樣，小馬哥這些話只是為了爭取更多選票。
結語：辛亥革命性質，兩岸論點不一
張玉法教授指出：「孫中山先生領導辛亥革命創建民國，是歷史事實，我們應該大張旗鼓來做，不能因為大陸在做我們就不做。」從以上觀點綜觀和活動而看會發現台灣真的不敢太囂張的慶祝怕惹惱了中國大陸，這是因為政治立場的不同和尷尬而造就的同件歷史在兩岸三地擁有著不同的性質。
4、 結論
兩岸三情
在這個事件中很有趣的是至少三種所謂的「官方說法」，而這三種說法又各自代表了三種不一樣的政治立場，而這也就是海峽兩岸三大黨領袖的國慶宣言。關於這個我可以引用一則新聞的標題來描繪其中的差異，也就是之於他們，十月十號是「建國百年、辛亥百年」或者「中華民國62年」，亦即，國民政府遷台的日子。
兩岸所標舉的「辛亥精神」也相異其趣。對於大陸這邊，辛亥革命所代表的是推翻舊制度、維護民族尊嚴、抵抗外國勢力，於是胡錦濤在其演講中說：「復興中華民族！」而台灣這邊則是推崇它所開拓出來的新制度，亦即民主。
兩岸所組織的紀念活動也大異其趣。相對於大陸進行的幾乎都是革命先烈的紀念活動，台灣這邊很多只是掛了國慶的名義而已。而中國在其紀念活動中散發著濃濃的歷史傳承意味，而台灣這裡是藉著歷史事件，把目光投向未來。或許我們可以由此推斷說，台灣人的歷史意識是比較淡的。
歷史教訓
首先，我們透過這次事件可以看到，不同的立場塑造了不同的理解，即使針對的是同一件事，但只要站的位置不同，得到的意義就不同。我們可以由此知道一件事都是有很多種面向的。
再來，我們可以看到，我們對於歷史事件的解釋是有深刻的政治意圖的。誰能夠讓自己的說法變成正統，誰就掌握了形塑歷史的權力。因此我們可以看到，對於辛亥革命這些相互辯證的說法，其實都是為了要捍衛某一種特定的立場和存在。如果哪一天國民黨的說法消失了，我們幾乎可以確定說那意味著台灣已經被大陸統一了。這是第二。
我們也可以看出兩岸之間的糾葛是不容我們質疑的。對於土生土長的台灣人來說，辛亥革命或許並不是一件那麼親近的事，但隨著國民政府遷台，台灣人的命運也跟大中國的命運緊緊牽扯在一起了。至於國民黨與共產黨，只要看看他們如何推舉同一個事件做為他們的祖先，我們就一目了然。
我想在面對如此複雜的處境，有如此多不同的歷史角度在我們周圍打轉，我想我們能做的，絕不是固守著自己的立場把別人都視為垃圾，而是學會去瞭解別人究竟是怎麼想的；這樣我們才能在與他人的互動中，更有力的捍衛我們所相信的立場，這才是真正對自己負責的態度。有打勝仗，必須先瞭解自己的敵人。
